Céuas. Ghid cultural si istoric

Comuna Cauas este situatd intre Carei si Tasnad, pe DN1F, pe malul raului Ier. Centrul comunei se afld la o
distantd de 51 km de Satu Mare, 15 km de Carei si 9 km de Tdsnad. Conform recensamantului din 2002,
populatia totala a comunei era de 2539 persoane, dintre care 54,7% roméani, 40,68% maghiari si 4,56% rromi. Pe
langa Cauas (714 locuitori), centrul unitatii administrative, comuna mai include localitétile: Ghenci (1217
locuitori), Ghilesti (125 locuitori), Ady Endre (177 locuitori), Hotoan (193 locuitori) si Radulesti (113 locuitori).
In ciuda numérului mare de localitdti componente, comuna Cauas nu se distinge prin densitatea populatiei sale.
Motivul consta in faptul ca in patru din cele sase sate incluse in aceastd unitate administrativa, numarul
locuitorilor este mai mic de 200, iar gradul de imbatréanire a populatiei este si el unul foarte ridicat.

Erkavas. Torténelmi és kulturalis kalauz

Erkévas kozség az Er foly6 partjdn, Nagykaroly és Tasnad kozott fekszik. A kozség a DN1F orszégtiton
kozelitheté meg, Szatmarnémetitdl 51 km-re, Nagykarolytdl 15 km-re és Tasnadtdl 9 km-re taldlhatd. A 2002-
es népszamldlds adatai alapjan a kozség lakossaga 2539 £6, ebbdl 54,7% roman, 40,68% magyar és 4,56% cigany
nemzetiségli. A kozségkdzpont Erkdvéason (714 lakos) kiviil Gencs (1217 lakos), Ghilesti (125 lakos), Adyfalva
(177 lakos), Erhatvan (193 lakos) és Ridulesti (113 lakos) telepiilések tartoznak a kozigazgatdsi egységhez. A
kozségben a népstirliség meglehetdsen alacsony, a hat telepiilés koziil négyben 200 £6 alatt van a lakossag szama,
amely ugyanakkor, jelentésen eloregedett.

Ciuas. A guide to culture and history

Ciuas is located between Carei and Tédsnad, on the bank of the Rriver Ier. The settlement is 51 km far from
Satu Mare, 15 km from Carei and 9 km from Tagnad, and it can be accessed through the road DN1F. According
to the census of 2002, the population of the commune was 2539 persons, of which 54,7% were Romanians,
40,68% Hungarians and 4,56% Gypsies. The commune comprises six settlements: Cauas (the center of the
commune, with 714 inhabitants), Ghenci (1217 inhabitants), Ghilesti (125 inhabitants), Ady Endre (177
inhabitants), Hotoan (193 inhabitants) and Réadulesti (113 inhabitants). Despite of the great number of the
settlements, the density of population is rather low: four of the six localities have a population less than 200.
Moreover the number of old people is rather high.



VESTIGII ARHEOLOGICE

Din punct de vedere hidrografic, microzona
Cauagului este caracterizata de existenta mai multor
parauri, ape curgatoare pe directia sud sau sud-vest,
care se unesc in cursul principal al Ierului. Foarte
probabil cd in vechime zona era una mlastinoasa, cu o
cumpana a apelor nu foarte clar delimitata, situata
spre raul Crasna. Comuna Céduag este cunoscutd ca
una din zonele cu descoperiri arheologice deosebite.
Pe teritoriile localititilor Ghenci si Cauas s-au realizat
cercetdri intense de suprafatd si au fost intreprinse mai
multe sapaturi arheologice. Descoperiri interesante au
fost realizate insa si in hotarele localitdtilor Hotoan,
Ady Endre si Radulesti, dar, din cauza suprafetelor
mari de pasune, cercetarea de suprafatd este
ingreunata. Multe vestigii arheologice descoperite
accidental au fost semnalate de locuitorii comunei,
piesele fiind donate muzeelor din Carei §i Satu Mare.
Cele mai vechi urme de locuire dateaza inca din epoca
pietrei slefuite (neolitic). Din aceasta perioada au fost
semnalate trei asezdri, descoperite pe teritoriul
localitétii Ghenci. Doud dintre aceste situri se afld in
punctele numite Lutdrie si Ierul Korte, iar al treilea la
est de soseaua spre Cauas, in apropierea unui canal.
Urmele unei alte agezédri din epoca pietrei au fost
descoperite si in zona localitatii Hotoan, situatd pe
terasa inalta a Terului. Aceste aseziri au evoluat de-a
lungul unor perioade cuprinse in intervalul mileniilor
VI-V i. Hr,, asezarea de la Ghenci- Ierul Korte fiind
mai recentd. De locuirea din epoca neolitica (eventual
si din aceea a epocii cuprului) trebuie legate toporul
din piatra slefuitd descoperit in vatra localititii Ghenci
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REGESZETI LELETEK

Vizfoldrajzi szempontbél Erkévas teriiletét tobb
dél, délnyugati iranyban futé patak és ér szeli at,
amelyeket az Er gyljt 6ssze. Valdszind, hogy itt, a
Kraszna és az Er alacsony vizvalasztéjandl valaha lapos
jellegtli volt a vidék. A kozség teriiletérdl kiilonleges
értéki régészeti leletek ismertek. A leginkabb kutatott
telepiilése Gencs és Erkdvds, itt a terepbejarasokon
kiviil 4satasokat is végeztek. Erhatvan, Adyfalva és
Réadulesti falvak hataraban a kiterjedt legel6k miatt
nehéz a felszini kutatds, ennek ellenére innen is
jelentds leletanyag keriilt el6 mez8gazdasagi munkak
alkalmaval. Szdmos véletlenszertien el6kertilt leletrél
a lakossag értesitette a szakembereket, az elékeriilt
targyakat a nagykarolyi, illetve a szatmdri muzeumnak
adomanyoztak.

A legrégibb telepiilésnyomok a  csiszolt
kékorszakbol (neolitikum) szdrmaznak. Gencs
terilletér6l harom telepiilés ismert ebbdl az
id@szakbol. Ezek koziil kett6 az Agyagbdnya és a Korte
ér teriiletén taldlhatd, a harmadik az Erkavas felé
vezet$ Ut mentén, egy csatorna kozelében. Egy masik
kokorszaki lel6hely nyomat Erhatvanban talaltdk, az
Er foly6 magas teraszén. A telepiilések a Krisztus el6tti
6. és 5. évezredbdl szarmaznak, mig a Gencs—Korte-
éri lel6hely késébbi. Egy neolitikus vagy esetleg
rézkori telepiiléshez kotheté a Gences kozpontjaban
talalt csiszolt kébalta és egy ugyanilyen tipusu targy,
amely Erhatvan hatdraban keriilt elé.

A rézkorbdl is keriiltek el jelentds leletek. E
korszak korai periodusabol szarmazik a Tiszapolgar
kultarahoz tartozé érhatvani telepiilés. A lel6helyet a



ARCHAEOLOGICAL VESTIGES

The hydrographic scheme of the Cauas area is
characterized by the existence of several brooks and
water courses which flow toward south or south-west
and all joining the River Ier. It can be assumed, that
the area used to be a swamp at some period, with a
balance of water not clearly delimited, situated
towards the Crasna River. The territory of Céduas is
famous for its great archaeological vestiges. The
territories of Ghenci and Céuas are more intensely
researched than the other settlements, even several
archaeological excavations were made here.
Interesting discoveries were made in Hotoan, Ady
Endre and Radulesti too, but the large areas of pasture
made difficult the surface research. A large number of
archaeological finds were discovered accidental,
during field works, being reported by villagers, and
subsequently the objects were donated to the
museums of Carei and Satu Mare.

The oldest traces of human habitation date from
the Polished Stone Age (Neolithic). Three settlements
of this period were found on the territory of Ghenci.
Two of these sites were located in the points called
Lutdrie and lerul Korte, while the third was in the area
situated east of the road to Cauas, nearby a canal. The
trace of another settlement dating from the Stone Age
was found in Hotoan, located on a high terrace of Ier.
These settlements were inhabited during the 5" and
6™ millenniums BC, while the settlement of Ghenci-
Terul Koérte was inhabited somewhat later. An ax,
made of polished stone was found in Ghenci locality,
while another was found in Hotoan belonging to
Neolithic (or perhaps Copper Age) sites.

Résnitd din epoca bronzului de la Cduas-Sighetiu
Bronzkori 6rl6ké Erkdvds-Sziget leléhelyrdl
Bronze Age grinder discovered at Cduags-Sighetiu site

Statuete zoomorte din lut de la Cduas-Sighetiu
Agyag dllatfigurdk Erkdvds-Sziget leléhelyrdl
Zoomorph Clay figures discovered at Ciuag-Sighetiu site
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sau o piesd de acelasi tip, descoperitd in hotarele
localitétii Hotoan.

Descoperiri semnificative au aparut si din epoca
cuprului. Din perioada timpurie a acestei epoci
dateazd asezarea de la Hotoan (cultura Tiszapolgar).
Asezarea a fost identificata prin fragmentele ceramice
cu butoni ascutiti, descoperite in terenul arat din zona
fostelor grajduri CAP. La Hotoan, in puntul La Pisune
a fost descoperit un mormant ce continea un sirag de
margele din marmurd alba specifice acestei epoci. Alte
doud asezari din epoca cuprului au fost descoperite pe
teritoriul localitatii Ghenci, in apropierea hotarului
Tireamului, in punctele numite Ierul Korte si
Pipuriste. Gruparea descoperirilor din epoca cuprului
de-a lungul Vaii Ierului se poate explica prin
importanta deosebita pe care o joaca cresterea
animalelor in aceasta perioada.

Din perioada timpurie si mijlocie a epocii
bronzului (perioada 2000-1400 i. Hr.) sunt cunoscute
patru asezdri. Doud dintre ele, Ghenci- Tagul Kati si
Réadulegti- Gradina lui Turcag au fost identificate prin
materialele ceramice scoase la suprafata de plug. In
schimb, o asezare situatd in apropiere de intrarea in
Ghenci dinspre Carei a fost descoperitd in santul in
care, in anul 1997, a fost montat un cablu de fibra
optica. Tot in urma sdpdrii unui sant (Canalul Gat) au
fost descoperite fragmente de vase si un topor de
piatrd ce atestd existenta unei asezari in hotarul
localitatii Ady Endre.

Incepand cu epoca tarzie a bronzului (1400-1150
i. Hr.) se constata o crestere a intensitatii de locuire a
zonei. Pentru aceastd perioada sunt cunoscute mai
multe agezari, din care trei aflate pe teritoriul localitatii
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volt TSz istallok koriili szantdson talalt biitykos
kerdmiamaradvényok alapjan azonositotték. Erhat-
vanban a Legel6 nevli ponton egy sirban fehér
marvanybol készilt gyongysort talaltak, amelynek
hasznélata erre a korra jellemzd. Két masik rézkori
teleptilést Gencsen a teremi hatér kozelében, a Korte
ér és a Kdkds pontokon azonositottak. Az dllattartas
kiemelkedGen fontos szerepet jatszott abban az
id6ben, ezzel magyarazhato, hogy a rézkori leletek az
Er volgye mentén csoportosulnak.

A korai és a kozéps6 bronzkorszakbol (Kr. e. 2000-
1400 kozott) négy telepiilést ismeriink. Kett6t koziilitk
a Gencs-Kati tag és a Radulesti-Turcas kertje
lel6helyeket szantaskor kiforditott keramiama-
radvanyok alapjan azonositottak. Egy masik telepiilést
Gencs Nagykaroly feldli részén, az 1997-ben lefektetett
optikai kabel arkaban fedezték fel. Szintén arokasas
alkalmaval  (Gdti  csatorna)  keriltek  eld
cserépmaradvanyok és egy kobalta Adyfalva
hataraban, amelyek szintén egy bronzkori telepiilésre
utalnak.

A kés6 bronzkor (Kr. e. 1400-1150) kezdetétdl
Kavas vidékét stirtibben laktak. Ebbdl a korszakbol
tobb teleptilést is ismeriink, koziiliik harom Adyfalvan
talalhato. Két telepiilésen (Gencs-Csokds erdd és
Gencs-Korte ér) a lakdsmaradvanyok mellett két
bronzbaltat is talaltak. Egy szép fiiles tokos baltat
taldltak Erhatvan teriiletén is. De a legérdekesebb
leletek Erkavas teriiletérél szarmaznak. Koziiliik az
els6k azok a tomor aranykarperecek, amelyeket a
Sziget kozelében talaltak 1965 6szén. A két karperec és
a megtaldlt toredékek egyiitt nem kevesebb, mint
367,8 g sulyuak. 1983-ban V. Toca a Kavas és Adyfalva



There are significant findings of the Copper Age in
Céauas commune. The settlement of Hotoan dates
from the early period of the Copper Age and is linked
to the Tiszapolgar culture. The settlement was
identified through ceramic fragments fit with pointed
buttons, which were discovered in the tilled land
around the former stables of the agricultural
cooperative. A grave containing a necklace of white
marble beads, specific of this period, was found in
Hotoan, in the point called La Pdsune. Other two
settlements dating from the Copper Age were found
on the territory of Ghenci locality, nearby Tiream, at
the sites lerul Korte and Papuriste. The group of
Copper Age finds along the Valley of Ier is explained
by the importance given to animal husbandry at that
time.

Four settlements are known on the territory of
Céuas dating from the Early and Middle Bronze Age
(2000-1400 BC). Two of them, Ghenci- Tagul Kati
and Radulesti- Gradina lui Turcas were identified
through the ceramic materials revealed by ploughing.
Another settlement, situated at the entrance to Ghenci
from Carei, was found in the ditch where an optic
fiber cable was installed in 1997. Furthermore, in Ady
Endre a settlement of this age was identified during
the excavation of a ditch (the Gat Channel).

The number of population grows in the area at the
beginning of the Late Bronze Age (1400-1150 BC).
Several settlements are known dating from this
period, three of them being in the locality of Ady
Endre. Two of these settlements (Ghenci—- Pidurea
Ciorilor and Ghenci- Ierul Kérte) revealed two
bronze axes besides the dwelling and pottery remains.

Topoare de bronz descoperite la canalul Ciuas — Ady Endre
Bronzcsdkdnyok Erkdvds — Ady Endre kandlis mell6]
Bronz Axes discovered at the Cduas — Ady Endre canal



Ady Endre. In doua dintre aceste ageziri (Ghenci-
Pidurea Ciorilor si Ghenci- Ierul Kérte), impreund
cu resturile de locuinte §i ceramica au fost descoperite
si doua topoare realizate din bronz. Un frumos topor
de bronz cu gaura de inmanusare verticald a fost
descoperit si pe teritoriul localititii Hotoan.
Descoperirile cele mai interesante din aceasta
perioada provin insé de pe teritoriul localitatii Cauas.
Prima dintre ele este reprezentata de brétérile masive
de aur gasite in apropierea zonei Sighetiu, in toamna
anului 1965. Cele doud bratari si fragmentele
descoperite impreuna cu ele cAntdreau nu mai putin
de 367,8 g! O altd descoperire interesanta a fost facuta
in anul 1983. Cu ocazia sdpdrii unui canal la sud de
drumul Céuas— Ady Endre, au fost descoperite sapte
topoare cu disc si spin de bronz. Aceste arme
frumoase au fost ingopate cu intentia de a fi oferite ca
jertfa divinitétilor. Probabil cd aceasta a fost i cauza
ingroparii bratarilor de aur, similar altor piese de
valoare din epoci.

Pentru perioada cuprinsd intre anii 1150 si 750 1.
Hr., cea mai importanta asezare din zond a fost cea din
punctul Sighetiu, in hotarul Cauasului. Aceasta a jucat
rolul unui centru tribal ce se intindea pe o suprafata de
peste 100 de iugdre. Pentru o aparare cat mai eficienta
in fata atacurilor dusmane, agezarea a fost amplasata
pe insuld care, inainte de desecarea Ierului, era
inconjurata de ape si mlastini aproape in intregime.
Latura de nord, inspre care se afla poarta de intrare in
agezare, a fost fortificatd cu un val-zid de trunchiuri
de copaci si pamant, ale carui urme se vid si acum pe
o lungime de cca. 500 m. Cercetarile arheologice
efectuate in zona valului arata cd in fata acestuia a fost
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Bratari de aur din epoca bronzului de la Cduas
Bronzkori arany karperecek Erkdvdsrcl
Bronze Age golden braceletes discovered at Ciuag

kozotti csatorna asasa kozben 7 darab tiiskés korongos
csakanyt talalt. Ezeket a szép fegyvereket valdszintileg
az isteneknek felajanlott aldozatként astdk el, és
valészinl, hogy a két karperecet és mas értékes
targyakat is e célbol astak el.

A Kr. e. 1150 és 750 kozotti idészakbdl a vidék
legfontosabb telepiilése az Erkdvés hatdraban fekvé
Szigeten volt. Torzsi kozpont szerepet toltott be és
tobb mint 100 holdnyi volt a teriilete. A nagyobb
biztonsag érdekében egy szigetre épiilt, amelyet a
lecsapolés eldtt az Er vize és mocsarai szinte teljes
egészében koriilvettek. Az északi oldalat, ahol a bejarat
volt, megerdditették, a fatorzsekbdl és f61dbol emelt



A beautiful bronze ax with vertical gloving hole was
found in Hotoan. The most interesting discoveries of
this period come from the territory of Cauas locality.
One of them is represented by the massive golden
bracelets, which were found near Sighetiu, in the
autumn of 1965. The two bracelets and the fragments
found together weighed not less than 367,8 g. In
addition, seven bronze butted axes were discovered at
the excavation of a channel situated south of the road
Cauas — Ady Endre, in 1983. The reason for burying
these beautiful weapons was to honor gods with
offerings. Perhaps this is why, the golden bracelets
were also buried, like other precious pieces of this
period.

The most important settlement in the area of
Cauas, dating in the period between 1150 and 750 BC,
was discovered at the site Sighetiu. It played the role of
a tribal center covering an area of over 100 acres. In
order to assure a good defense against the attacks, the
settlement was located on the island that used to be
surrounded by waters and swamps before the draining
of the River Ier. The entrance to the settlement was on
the northern side, the gate being fortified with a wall
of tree trunks and earth, their traces are still visible for
about 500 m in length. The archaeological research in
the area shows that a deep ditch was excavated in front
of the wall. There are indications pointing to the fact
that the entire settlement was surrounded by a
palisade of tree trunks. The construction of this type
of settlement required great physical energy to build it
up, and it was specific to the tribal centers of the area.
The findings in the settlement certify its important
status. A large amount of burnt clay coming from a
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sapat un sant adanc. Existad
indicii care sugereaza cd
agezarea a fost in intregime
inconjurata de o palisada
complexd de trunchiuri de
copaci. Acest tip de asezare,
a cdror constructie se ficea
cu un mare consum de
energie sociala este specific
centrelor tribale din zona.
Descoperirile din interiorul
asezarii atestd si ele statutul
important al acesteia. Pe
suprafata sa existda o mare
cantitate de lut ars, prove-
nind de la numeroasele
constructii incendiate.
Cantitatea mare de ceramica
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practicdrii metalurgiei. In agezare a mai fost descoperit
un topor de lupta si un varf de sageata (ambele din
bronz), numeroase statuete de lut reprezentand
animale si oameni, precum si ragnite pentru macinat
cereale. Este posibil ca britérile de aur descoperite in
apropiere si fie legate de aceasta agezare. Din aceeasi
perioadd cu asezarea de la Sighetiu dateaza o
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Ridicare topograficd a sitului Ciuas-Sighetiu
Erkdvds- Sziget lel6hely topogréfiai felmérése
Topographical survey of the Ciuags-Sighetiu site

sanc nyomai még ma is lathatéak kb. 500 méter
hosszan. A toltésen végzett kutatasok kimutattak,
hogy el6tte mély arok huzdédott. Egyes jelek arra
utalnak, hogy az egész telepiilést fatorzsekbdl acsolt
palank keritette korbe. Az ilyen ,,nagyberuhazasnak”



great number of fired buildings was found on the
territory. The large amount of pottery revealed by the
plow shows an intense habitation. Two moulds for
bronze objects and a great number of bronze pieces
remained from the casting attest an intense practice
of metallurgy. A bronze weapon-ax and an arrow
point were found in the settlement, among many clay
statues representing animals and humans, and cereal
grinders. It is possible that the gold bracelets that were
discovered nearby relate to the settlement. A beautiful
sword with a cup at its handle was discovered in the
area of the Togul Mare, in Ghenci, and it dates from
the same period with the settlement of Sighetiu.
Traces of a settlement were revealed near the site,
where the sword was found. Other settlements were
discovered in the area Ghenci-Papuriste, in the
gardens of Ridulesti village, and in the stables area of
Hotoan. The large number of settlements from 1100-
750 BC point to the existence of several villages not fit
with fortifications, surrounding the center of Sighetiu.
After the intensely inhabited Late Bronze Age, only
one settlement is known from the period until the
middle of the 1% millennium BC. Archaeological
excavations were carried out in the area of the Lutarie
in Ghenci, revealing traces of dwellings and waste pits.
To the same period belongs a cemetery that was
investigated in the same locality in the area called
Movila Spanzurdtorii. The graves had funerary urns
covered with a lid, and were attributed to the
Thracians. Two settlements were found dating around
the year 350 BC, the period when the Celts had
arrived from Central Europe. One of them is located
in the locality of Ady Endre (in the point called the

TR 1l
1213 1% 15 1

|
]
w

il I-i- |
=juf 7 2

4

203

Pieptene de os din epoca migratiilor de la Ghenci-Lutdrie
Népvdndorlds kori csontfésiti Gencs — Agyagbdnya lel6helyrdl
Migration Age bone comb from Ghenci-Lutdrie site



frumoasa spada cu cupd la méner, descoperité in zona
Togul Mare din Ghenci, unde au fost observate si
urmele unei agezdri. Alte asezéri au fost descoperite
in zona Ghenci-Pdpuriste, in zona gradinilor din
localitatea Radulesti si a grajdurilor din Hotoan.
Numarul mare de asezari databile in perioada 1100-
750 i. Hr. atesta existenta unor sate nefortificate care
gravitau in jurul centrului de la Sighetiu.

Dupa aceastd perioada intens locuita se cunosc
doar urmele unei aseziri ce se dateaza pe la mijlocul
mileniului I 1. Hr. Aceasta a fost cercetatd prin sapaturi
arheologice in zona Lutdriei de la Ghenci, fiind
descoperite urme de locuinte §i gropi menajere. Din
aceeasi perioada cu asezarea dateazd un cimitir din
aceeasi localitate, din zona numitd Movila
Spanzurdtorii (Akasztédomb). Mormintele erau
reprezentate de urne funerare acoperite cu capac, ele
fiind atribuite tracilor. Dupé sosirea celtilor din
centrul Europei (in jurul anului 350 i. Hr), in zond au
fost identificate, prin cercetari de suprafata, doud
agezdri. Prima dintre ele se afla in hotarul localitatii
Ady Endre (in punctul numit Izvoarele termice) si o
alta in hotarul Ghenciului (langd drumul spre
Sanmiclaus). In apropierea asezirii a fost descoperita
o moneda de argint datatd in sec. III i. Hr.

In epoca romand, teritoriul comunei Ciuas era o
zond de confluentd ale diferitelor culturi materiale.
Probabil cd in aceastd regiune se intalneau cultura
sarmatica si cea germanica, pe un fond cultural al
dacilor liberi. La Ady Endre, pe malul unui afluent al
Crasnei, la cca. 3 km sud-sud-est de localitate spre
Eriu-Sincrai au fost descoperite prin periegheze
fragmente ceramice fine, cenusii, modelate la roatd,

szamito telepiilés erdédités a torzsi kozpontokat
jellemzi. A telepiilés belsejébdl el6kertilt leletek is
alatamasztjak kiemelkedé jelentségét. A felszinén
nagymennyiségli égett agyagot lehet talalni, amely a
leégett hazak maradvanya. Az eke utan kiforduld
rengeteg keramia bizonyitja, hogy igen siirtin lakott
volt a telepiilés. Az elékeriilt ontéformak és az ontés
nyoman keletkezett bronzhulladékok a helyben
végzett fémfeldolgozas bizonyitékai. Talaltak itt még
egy harci fejszét és egy landzsahegyet (mindkett6t
bronzbdl készitették), valamint szamos embert vagy
allatot mintdzé agyagszobrocskat és gabonadrlé kovet.
El6fordulhat, hogy a kornyéken talalt aranykarperecek
is e telepiiléshez kotédnek. A Szigeten fekvé
telepiiléssel azonos idészakbdl valo az a kupas nyeli
kard, amelyet Gencsen a Nagy-tagban talaltak. A kard
lel6helyének kozelében telepiilésnyomokat is taldltak.
Tovabbi lel6helyek e korszakbol a Gencs-Kdkds,
Réadulesti- kertek alatt, valamint az érhatvani istallok.
A Kr.e. 1100-750 kozé keltezhet6 telepiilésnyomok
mutatjak, hogy a Szigeten fekvé kozponti telepiilés
koriil szamos erdditetlen falu alakult ki.

A bronzkor e striin lakott periodusat kovetden, a
Kr.e. I. évezred elsé felébdl mindossze egy telepiilést
ismeriink Gencsen az Agyagbdnya teriiletén. A
régészeti asatds soran lakohaznyomokat és hulladék-
godroket tartak fel. A telepiiléssel egyidejti a temetd
is, amelyet ugyancsak Gencsen, az Akasztédomb
lel6helyen tértak fel. A hamvasztasos sirokban talalt
fedeles urnak a trak lakossag jelenlétére utalnak. Kr.
e. 350 korulrsl két teleptlést azonositottak
terepbejaras soran. Ekkortajt értek a keltak Kozép-
Eurépabdl a mi vidékeinkre. Az egyik telepiilés



Thermal springs) and another is in Ghenci (near the
road to Sdnmicldus locality). A silver coin from the 3
century BC was found near the settlement.

The territory of Cduas commune during the
Roman Age was a meeting area of different material
cultures. It is very likely that in this area met the
Sarmatian and the German cultures, on a cultural

Cduag-Sighetiu - vedere aeriand
Légifoté Erkdvds-Sziget lel6helyrdl
Aerial view of the Cduas-Sighetiu site



databile in aceastd perioada. Intre localitatile Carei,
Tiream si Ghenci, in zona unei movile de mari
dimensiuni, numitd Holmul Mare, au fost descoperite
fragmente ceramice modelate la roatd, un fragment
dintr-un chiup cardamiziu, cu o banda de trei linii in
val. La est de Ghenci, spre Sanmiclaus au fost
identificate, pe o razd de cca. 1 km, mai multe puncte
cu descoperiri din epoca romana, care probabil
apartineau aceleasi agezdri. La Lutdrie, in urma
lucrarilor de exploatare a lutului au fost scoase la
iveala vestigii ce atestd o asezare cu mai multe faze
cronologice. Fragmentele ceramice din pastd find,
cardmizie, printre care un fragment de strachina cu
urme de vopsea rosie, cu motive §tampilate, care imita
terra sigillata sunt dovezile unor legaturi comerciale
cu provincia Dacia. Locuitorii isi continud traiul pana
la sfarsitul secolului al IV-lea, perioada in care se
dateazd o strachind bruna si un pieptene de os
fragmentar cu maner semicircular. Presupunem ca
zona de grinduri si terase joase din estul bazinului
Terului Superior a fost locuita intens in epoca romana.
Astfel, in hotarul localitatii Cauas, la Dinyés Domb, in
stanga drumului dintre Cduas si Hotoan, Petri Mor
mentioneazd fragmente ceramice din epoca romana
si o verigd dintr-un lant de aur. La Hotoan, la iesirea
din localitate spre Ciuas, in apropiere de fostele
grajduri ale CAP, in punctul numit Losonczi Tag au
fost descoperite fragmente ceramice modelate la roata,
fine, cenusii, lustruite.

Pentru epoca migratiilor cunoastem mai putine
vestigii. De-a lungul viii Ierului au patruns probabil
grupuri de avari. In intravilanul localitatii Ghenci a
fost descoperit un mormant avar, iar la Cuas, au fost

Adyfalva hatdraban, a termalforrds kozelében van, mig
a masik Gencs hataraban a Szentmiklosi at mellett. E
telepiilés kozelében egy eziist pénzérmét is talaltak a
Kr.e. III. szazadbol.

Erkdvés kozség teriiletén a romai korban tobbféle
anyagi muveltség keveredett. A szarmata és german
torzsek anyagi kultaraja talalkozott az itt él6 szabad
dakok muveltségével. Adyfalvan, a Kraszna egyik
mellékfolyodja partjan a falutél mintegy 3 km-re dél-
délkeleti irdnyban Erszentkirdly felé terepbejards
alkalmaval taléltak finom anyagu, sziirke, korongolt
keramiat, amely erre a korszakra jellemz6. Nagykaroly,
Terem és Gencs kozott, egy Nagyhalomnak nevezett
magaslaton korongolt kerdmiatoredékeket és egy
téglavoros, harmas hullamvonallal diszitett taldarabot
talaltak. Gencstdl keletre, Szentmiklés felé mintegy
egy km sugart korben t6bb ponton talaltak rémai kori
leleteket, amelyek valoszintileg egy telepiilésrél
szarmaznak. Egy masik, tobb kronologiai fazisban is
létez6 telepiilésre az Agyagbdnya teriiletén a
kitermelés soran felszinre keriilt leletek utalnak.
Finom anyagu, téglavoros keramiatoredékek - koztiik
egy piros festékkel diszitett taldarab, terra sigillata-t
idéz6 pecsételt diszitéssel - a romai Dacia provinciaval
folytatott kereskedelem bizonyitékai. A telepet egészen
a 4. szazad végéig laktdk, ezt bizonyitja tobbek kozott
egy barna, vastag falu tal és egy csontfésti, félkorives
fogéval. Az Er volgyének homokhitai és teraszai
valoszintileg a csaszarkorban is stirtin lakottak voltak.
Petri M6r Erkdvas hatdrédban, a Dinnyés dombon, az
Erkavés és Erhatvan kozotti tt bal oldalén emlit romai
kori keramiat valamint egy arany lancszemet. Tovabba
az Erhatvanbdl Erkavas felé vezetd it mentén, a volt



background of the free Dacians. Dating to this period,
grey, fine ceramic fragments made on the wheel were
found in Ady Endre locality, on the bank of a side-
creek of the Crasna River, cca. 3 km south-southeast
of the village of Eriu-Sancrai. In addition, ceramic
fragments made with the wheel, a fragment of a large,
brick-like colored jar with three waving lines belt were
found between the localities of Carei, Tiream and
Ghenci, in the area of a large mound, called Holmul
Mare (the Great Mound). Several Roman Age finds
were discovered east of Ghenci, towards Sanmicldus,
on an area of 1 km in length. They probably belonged
to the same settlement. At Lutdrie, works of clay
exploitation revealed finds which attest a settlement
with several chronological stages. The brick-like
colored ceramic fragments of fine paste stand as proof
for trade connections with the Roman province Dacia,
among them, there was a bowl fragment with traces
of red paint and stamped motifs that imitated terra
sigillata. Inhabitants remained here until the end of
the 4™ century, this period being represented by a
brown bowl and a fragmented bone comb with
semicircular handle. It can be assumed that the small
hills and the low terraces on the eastern side of the
Upper ler Basin were intensely inhabited during the
Roman Age. Thus, Petri Mér mentioned Roman Age
ceramic fragments and a link of a golden chain found
at Cduag— Dinyés Domb, on the left side of the road
between Cauas and Hotoan. Fine grey-colored and
polished ceramic fragments made with the wheel,
were found in Hotoan, at the end of the village
towards Ciuas, nearby the former stables of the
agricultural-cooperative, at the point called Losonczi
Tag.

Holmuri pe teritoriul comunei Cduag
Halmok Kévis kozség teriiletén
Mounds at the territory of Cduas



descoperite la sfarsitul secolului al XIX-lea mai multe
obiecte (catarame, limba de curea ornamentata cu
motive animaliere, piese de harnasament) care indica
mormintele unei populatii avare datand din secolele
VIII-IX. La Ghenci-Lutirie au fost semnalate vestigii
(ceramicd, fier de plug, clopotel) care pot fi datate in
aceastd perioada si atestd o prezenti avari tarzie. In
epoca tarzie a migratiilor, o agezare a fost atestata la
Rddulesti- Gradina lui Turcas, unde au fost
descoperite fragmente ceramice modelate la roatd,
zgrunturoase, databile in secolele IX-X. O asezare din
secolele XI-XIII a fost atestata spre sud de drumul
Carei-Cauas, in directia Insulei. Asemenea fragmente
ceramice au fost descoperite si in zona fermei de oi
din Ghenci.

DATE ISTORICE

Prima atestare documentard a Ciuasului dateazi
din anul 1215, din Registrul de la Oradea. Sunt
consemnate in acest an doud procese de judecatd in
care locuitorii al Cauasului (in document mentionat
in forma Cayhas, Kahas, Rahas), sunt acuzati de furt.
Invinuitii au fost trimisi la judecata divini, care se
manifesta prin prezenta sau absenta urmelor de arsura
de pe mainile celor siliti sd poarte fierul inrosit in foc.
Dupa o absentd de mai bine de 150 de ani, satul
reapare in sursele documentare, de aceastd data ca
obiect al donatiei regale pentru Nicolae, fiul lui
Gheorghe din Cauas (K4vési). Incepand cu acest
moment, satul ca un intreg si mai tarziu parti ale
acestuia apar mereu in documente ca proprietate a

TSz istallok kozelében a Losonczi tagban korongolt,
finom anyagu, sziirke, fényezett keramiatoredékeket
talaltak.

A népvandorlas korbol kevés lelet ismert. Az avar
torzsek valdszintleg az Er volgyébe is behatoltak.
Gencsen a 19. szazad végén taldltak egy avar sirt,
valamint Erkavéson tovabbi avarokhoz kothetd, 8-9.
szazadi sirokat talaltak, amelyekbdl tobb lelet is
elokeriilt: ovcsatok, allatmotivumokkal diszitett
csatnyelv és kantardiszek. Gencsen az Agyagbdnyadban
is taldltak hasonld leleteket (kerdamia, ekevas,
csengettyli) a kés6 avarkorbdl. A kés6é népvandorlas
korbol Radulestien a Turcas kertben egy teleptilést
azonositottak. Itt 9-10. szazadi korongolt, érdes
keramit talltak. A Nagykdroly-Erkavas tttol délre, a
Sziget irdnydban egy 11-13. szdzadi telepiilést
azonositottak. Hasonl6 keramiatoredéket talaltak a
gencsi juhfarm korzetében is.

TORTENELMI ADATOK

Erkdvds els6 irasos emlitése 1215-b6l szdrmazik. A
Véaradi Regesztrumban ekkor két perrdl tesznek
emlitést, melyekben Erkavés (a forrasban Cayhas,
Kahas, Rahas) lakosait lopassal vadoltdk. A
vadlottakat istenitéletnek vetették ald, azaz tiizesvas
prébanak, amely sordn a vadlott blinosségét vagy
artatlansagat az izz6 vas hordozasa utdn megjelend
égési sebek vagy azok hidnya bizonyitotta. A falu 150
évvel késébb tlinik fel ismét az irott forrasokban,
ezuttal Kavasi Gyorgy fia Miklos kapja meg kiralyi
adomanyként. Ett6] kezdve a falu egészében, késébb



There are less vestiges dating from the age of
migrations. Avar groups have arrived along the Ier
Valley. Inside Ghenci locality, an Avar grave was
found, in addition to several objects (buckles, belt
tongue decorated with animal motifs, harness pieces),
discovered at Cauas, at the end of the 19" century.
These finds indicate the graves of an Avar population
dating from the 8" and 9" centuries. At Ghenci-
Lutdrie several finds (ceramics, coulter, and bell) were
discovered which can be dated in this period, showing
a late presence of the Avars. There is a settlement
attested in Rddulesti— Gradina Iui Turcas, from the age
of migrations, where rough ceramic fragments made
with the wheel could be dated in the 9* and 10%
centuries. A settlement dated to the 11" and 13™
century was attested at the south of the road Carei-
Cauas, in the direction of the Sighetiu site. Such
ceramic fragments were also found in the area of the
sheep farm in Ghenci.

HISTORICAL DATA
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Cduag locality was first mentioned in written Localititile comunei Cduags pe harta primei ridicari militare

sources in 1215, in the Register of Oradea. Two trials  gy4s keizség telepiilései az els6 katonai felmérésen

were recorded that year in which inhabitants of Cauas The settlements of Cduags on the map of the first military survey

(the document mentioned Cayhas, Kahas, Rahas)

were accused of theft. The accused were sent to keep

the hot iron, for Divine Judgment. The village was

absent for more than 150 years in documents, but it

reappears under the form of royal donation for

Nicolas, the son of George of Cauas (Kavasi). The

village was mentioned in the sources as property of



acestei familii. Averea familiei s-a redus insa de-a
lungul timpului. Incé din secolul al XV-lea, aldturi de
acestia sunt mentionati si alti nobili proprietari ai
Cauagsului, dintre care cei mai importanti sunt familia
Szantai-Becski. Initial, acestia profitd oarecum de o
situatie financiara mai slabé a nobililor Kavasi, care
dau in zédlog o parte a satului in anul 1466. Probabil
pentru ca posesorii initiali nu reusesc sd-si
rascumpere zalogul, familia Szantai-Becski ajunge
proprietara stabila a unei parti din sat, intregita
ulterior de mosiile obtinute prin cumpdrare. Dupd
secolul al XVI-lea insd, nobilii Szantai-Becski nu mai
apar printre posesorii Cauagului. In 1543, familia
Karolyi este si ea mentionatd printre proprietarii de
sesii iobdgesti din Cauas, insd modul in care aceasta a
ajuns sd detind mosie in sat ramane deocamdata
necunoscut. In 1588, posesia familiei Kérolyi la Cauas
este intdritd §i de principele Transilvaniei, Sigismund
Bathori. In evul mediu, Cauasul nu era un sat foarte
bogat. Acest lucru reiese din impozitul plitit cimarii
regale in anul 1475, care insuma 5 florini si 1 denar,
in timp ce, de la Mecentiu, cimara incasa in acelasi an
o suma tripla.

La sfarsitul secolului al XVII-lea, mai multe atacuri
si expeditii de jaf pustiesc satul. Cea mai marcanta este
una dintre invaziile tatarilor, desfisurata inainte de
1682. In timpul atacului, unul dintre membrii familiei
Kavasi, numit Iov, este capturat de atacatori si jupuit
de viu in fata bisericii reformate. Locuitorii care scapa
cu viatd parasesc satul, care devine pustiu pani la
inceputul secolului al XVIII-lea. Dintr-o statistica
realizatd in anul 1720 reiese cd in acea perioada in sat
trdiau un nobil, 20 de iobagi, sapte jeleri si opt

részben ennek a csaladnak birtoka. A Kavasi csalad
vagyona az id6k soran azért megcsappant. Mellettiik
mar a 15. szazadban emlitenek mds nemes csaladokat
is birtokosként Erkavason, a legjelent8sebb koziiliik a
Szantai-Becski csaldd. Ok a Kévasi csaldd megrendiilt
anyagi helyzetébdl huaztak hasznot. 1466-ban a
Kavasiak kénytelenek voltak birtokuk egy részét
elzalogositani és, mivel nem sikeriilt a zdlogot
visszavasarolni, a Szdntai-Becski csaldd a falu egy
részének tulajdonosa maradt. Tulajdonrésziiket
késébb vasarlasokkal novelték. A 16. szazadot
kovetéen viszont a Szdntai-Becski csalad mdr nem
szerepel Erkévds birtokosai kozott. 1543-ban a Karolyi
csaladot is emlitik az érkavasi jobbagytelkek birtokosai
kozott, birtokldsuk forrdsa ismeretlen. 1588-ban
Erdély fejedelme, Bathori Zsigmond is megerdsitette a
Kérolyi csaldd tulajdonjogat. A kozépkorban Erkévas
nem tartozott a gazdag falvak sordba. Ez a tény a
kiralyi kamardnak 1475-ben fizetett adobol dertilt ki,
az Osszeg 5 forint és 1 dénar volt, mikozben az
Ermindszentiek ugyanabban az évben ennek az
Osszegnek a haromszorosat fizették.

A 17. szazad végén tobb tdmadas és rablo hadjarat
pusztitotta a falut. A legnagyobb kart az 1682-es tatar
betorés okozta. A tamadas soran a tatarok fogsagaba
esett a Kavasi csalad egy tagja is, Job, akit a reformatus
templom el6tt elevenen megnyudztak. Az életben
maradt lakossag elhagyta a falut és az egészen a 18.
szazad elejéig puszta maradt. Egy 1720-as Osszeiras
szerint a telepiilésen 1 nemesember, 20 jobbagy, 7
zsellér és 8 armalista élt. A falu 36 csaladjabol 27 volt
magyar és 9 roman. A lakossagszam elég magas, 324
f6 volt. A tjkorban a Vay csalad valt a falu egyik fontos



this family as a whole or in parts, during the Middle
Ages. The fortune of the Kéavasi family decreased in
time. Since the 15% century, other noble owners of
Céuas were mentioned besides them, among who the
most important were the Szantai-Becski family. At
first, they took advantage of the precarious financial
situation of the Kavasi nobles, who pledged a part of
the village in 1466. Probably because the original
owners failed to redeem their pledge, Szantai-Becski

Cripta familiei Kdvéssy
A Kavdssy csaldd sirhelye
The crypt of the Kdvissy family



armalisti. Din cele 36 de familii din sat, 27 erau de
etnie maghiara, iar noud de etnie romand. Numarul
total al locuitorilor era destul de mare, ridicAndu-se la
324 de persoane. In perioada premoderna, cel mai
important proprietar al satului era familia Vay.
Aceasta dispunea initial de o micd mosie in zon, insd
in anul 1779 obtine prin arendd si partea Cauasului
inclusa anterior in domeniul Tasnad. Alaturi de
nobilii Vay, intre proprietarii satului Cauas se numara,
la sfarsitul secolului al XVIII-lea, o multime de alti
mosieri cu posesiuni mai reduse. Pand in perioada
contemporand, pe tot parcursul istoriei sale, Cduasul
a fiacut parte din comitatul Solnocu de Mijloc,
respectiv judetul Silaj in perioada interbelica. Dupa
reforma administrativd din anul 1968, satul a fost
inclus in judetul Satu Mare, ca centru al comunei cu
acelasi nume. Despre existenta gcolii primele date
documentare le avem din secolul al XIX-lea. In acea
perioadd existau la Cauas doud institutii de
invatamant, una confesionala greco-catolicd si una de
stat, fondatd in 1896. Ambele dispuneau de cate o
cladire pentru desfasurarea activitatii.

Populatia romaneascd din Cauas imbratiseaza
relativ tarziu Unirea cu Biserica Romei. Conform unei
insemndri de pe o veche carte de cult, in anul 1768
biserica era incid ortodoxd. In acea perioada,
comunitatea utiliza un edificiu de cult din lemn.
Biserica ortodoxd actuald, dedicatd Nasterii Sf.
Fecioare a fost construitd intre anii 1878-1882.
Lucrari de reparatie si renovare s-au desfasurat in mai
multe rAnduri, cele mai semnificative avand loc intre
1966-1969. In acea perioadi s-a schimbat acoperisul
bisericii, s-a introdus curentul electric, s-a reficut in

birtokosava. Eredetileg csak kisebb birtoka volt a
kornyéken, de 1779-ben kibérelte Erkévasnak azt a
részét, amely a tasnddi uradalomhoz tartozott. A Vay
csalad mellett a 18. szazad végén egy sor kisebb
tulajdonnal rendelkez6 birtokos is volt. Egészen a 20.
szazadig FErkavas Kozép-Szolnok, majd Szildgy
varmegyéhez tartozott, a két vilaghaboru kozott is
Szilagy megye része volt. Az 1968-as kozigazgatasi
reformot kovetden kertilt at Szatmar megyéhez, mint
Kavas kozség székhelye. Az érkavasi elemi oktatasrol
a 19. szdzadtdl vannak adataink. Ekkor két iskola is
miikodott itt, az egyik a gorog katolikus felekezeté
volt, a masik az 1896-ban alapitott allami iskola.
Mindkettének kiilon épiilete volt.

Az érkavasi roman lakossag viszonylag kés6n
karolta fel az egyhdzi uniét Romaval. Egy egyhdzi
feljegyzés szerint a templom még 1768-ban is ortodox
volt. Akkoriban még fatemplom all itt. A jelenlegi
ortodox templomot az Istensziil6 sziiletésének
szentelték és 1878-1882 kozott épiilt. Az épiileten
tobbszor  végeztek javitast és  felujitast, a
legjelent6sebbre 1966-1969-ben keriilt sor. Ekkor
kicserélték a tetdzetet, bevezették az dramot, kiviil-
beliill djra festették az épiiletet és kicserélték az
ikonosztazt. Hajéjat vakolatbol mintazott névény és
geometrikus motivumok diszitik, valamint a teljes
hossztsagban kiallo parkanyzat. Hagymakupolas
tornya a hajo része. A bejarat két oldalan filkét
alakitottak ki, az egyikben Sziiz Mdria a gyermek
Jézussal, a masikban Jézus Krisztus lathato. A belsd
festése marvanyutanzat, kozbeékelt viragmoti-
vumokkal. Az ikonosztaz fabol faragott és arannyal
festett. A nemrég épiilt gorég katolikus templomot



family becomes the full owner of a part of the village
which they completed later as they purchased estates.
Szantai-Becski nobles were not mentioned anymore
among the owners of Cauas village. In 1543, Karolyi
family was also mentioned among the owners of the
serfs in Cauas, their property was confirmed by
Sigismund Bathori, the prince of Transylvania, in
1588. The village was not remarkably rich in the
Middle Ages. This is demonstrated by the fact that the
royal tax in 1475 was 5 florins and 1 denarius, while
Mecentiu village paid the same year thrice this
amount of money.

The village remained deserted at the end of the 17
century after several attacks. The most important was
one of the Ottoman attacks carried out before 1682.
During the attack, one of the members of the Kavasi
family, Iob, was caught and skinned alive in front of
the Calvinist church. The inhabitants who had
managed to stay alive left the village that was deserted
until the beginning of the 18" century. A statistic
made in 1720 showed that during that period, the
village was inhabited by a noble, 20 serfs, seven day-
laborers and eight privileged persons. Out of a total of
36 families of the village, 27 were Hungarian, and nine
were Romanian. The overall number of inhabitants
was quite high, amounting 324 persons. The most
important owner of the village was the Vay family.
They had a small estate in the area, but in 1779 they
obtained by lease parts of Cauas locality which was
previously included in the domain of Tasnad. Besides
the Vay nobles, there were many other landlords with
fewer possessions at the end of the 18" century.
Throughout its history, until the contemporary

Biserica ortodoxd din Cduas
Az érkdvidsi ortodox templom
The Ortodox church of Cduas



Interiorul bisericii greco-catolice din Cduas
Az érkdvdsi gorog katolikus templom belseje
The interior of the Greek-Catholic church of Ciuag

totalitate pictura interioara, exterioara si s-a schimbat
iconostasul. Turnul este inclus in navd, prevazut cu
ceas §i un acoperis in forma de bulb de ceapi. De o
parte si de alta a intrarii principale au fost realizate
doud nise, continind reprezentdri picturale ale

2000-ben fejezték be. Bejarata egy kisméretli
oszlopcsarnokon at vezet, tornyat a hajohoz épitették,
szentélye félkorives. A templom belseje egyszert,
festmények nélkiili. A reformdtus templomot 1824-
ben épitették egy fatemplom helyén. A kisméret



period, Cauas was part of the county of Solnocu de
Mijloc, and later, in the interwar period, Sélaj county.
The settlement was included in the county of Satu
Mare only after the administrative reform of 1968, as
center of the commune with the same name. The first
data attesting the existence of the school date from the
19 century. There were two schools in Cauas at that
time: a Greek Catholic confessional school, and a state
school founded in 1896. They carried out their
activities in separate buildings.

Romanians of Cduas embraced rather late the
union with the Church of Rome. A note on an old
liturgical book attests that the church was still
Orthodox, in 1768. At that time, the community used
a wooden edifice. The present church is dedicated to
The Birth of the Holy Virgin and was built between
1878 and 1882. It was restored several times, the most
significant works of renovation being carried out
between 1966 and 1969. The roof was changed,
electricity was introduced, the interior and exterior
painting was fully restored, and the iconostasis was
replaced. The tower is included in the nave, and is fit
with a clock and an onion-bulb-shaped roof. Two
niches were made on both sides of the main entrance,
containing painted representations of the Holy Virgin
with the child, and of Jesus Christ. The interior
painting is an imitation of marble, interposed with
floral decorations. The frame of the iconostasis is
sculpted in wood and painted in gold. The Greek-
Catholic church of Ciuas has been recently built,
being finished after the year 2000. The entry is made
through a small porch. The tower is added to the nave,
and the altar has the shape of a semicircular apse. The

Biserica reformatd din Cduas
Az érkdvdsi reformdtus templom
The Calvinist church of Ciuas

Casa natald a pictorului Aurel Popp
Aurel Popp sziil6hdza
The birth-place of the artist Aurel Popp



Fecioarei cu Pruncul si ale lui Iisus Hristos. Pictura
murald interioard este o imitatie de marmuri,
intercalatd de decoratii florale. Cadrul iconostasului
este sculptat in lemn i vopsit in auriu. Biserica greco-
catolicd din Cduasg este recentd, constructia sa fiind
incheiatd dupa anul 2000. Intrarea se realizeaza
printr-un portic de mici dimensiuni. Turnul este
atasat navei, iar altarul are forma unei abside
semicirculare. Interiorul bisericii este simplu, fara
picturi. Biserica reformata din Cauas a fost construita
in anul 1824, pe locul unei biserici de lemn. Cladirea
este de dimensiuni reduse, remarcabila prin
simplitate. Dupa traditie, caramizile folosite
proveneau din biserica reformati din Hotoan. In
cimitirul satului se pastreazd cavoul familiei mosiere
Kavasi (sau Kavassy).

La Céduas s-a ndscut in anul 1879 marele pictor
Aurel Popp. Personalitate marcanta a culturii
satmdarene, artistul si-a  desdvarsit formatia
profesionald la Budapesta, apoi in Italia si Franta.
Lucrérile sale, indeosebi picturile, sunt cunoscute
astdzi pe plan national si international. La Satu Mare
se pastreazd si poate fi vizitat Atelierul Memorial
»Aurel Popp”. Tot Cduasul este locul natal al avocatului
George Filep, cel care si-a donat averea pentru
ridicarea natiunii romane. In centrul localitatii se afla
monumentul ridicat in cinstea ostasilor cizuti pe front
in timpul celui de al doilea razboi mondial.

Ghenciul, cel mai mare sat al comunei ca numér
de locuitori, a fost atestat in scris pentru prima data
in anul 1332. In acea perioada cei mai semnificativi
proprietari erau familia Gencsi, nobili mijlocii care se

éptilet egyszertségével tiinik ki. A hagyomany szerint
téglait az érhatvani reformatus templombdl hoztak. A
falu temetdjében taldlhaté a Kavasi (vagy Kavassy)
csalad kriptaja.

1879-ben Erkavéson sziiletett Szatmér megye nagy
festémiivésze, Popp Aurel. Tanulmdnyait Budapesten
kezdte, majd Olaszorszagban és Franciaorszagban
folytatta. Mtivei, féleg festményei hazai és nemzetkozi
viszonylatban is ismertek. Hajdani miterme
Szatmarnémetiben litogathatd. Szintén Erkévés
sziilotte George Filep tigyvéd, aki vagyonat a roman
nemzet felemelkedésére  hagyomdnyozta. A
falukozpontban all a II. vilaghaboruban elesett h6sok
emlékmtve.

Gencs, a kozség legnépesebb falva. El6szor 1332-
ben jelenik meg irott forrasokban. Abban az id6ben
legjelentdsebb birtokosa a Gencsi csalad volt. A csalad
a kozépnemességhez tartozott és, bar befolyasuk egyre
csokkent az idék folyamdn, egészen a 18. szdzadig
megoérizték jelentésebb birtokaikat. A 15. szdzad
elején a falu nagy részét a Bathoriak szerezték meg,
részbirtokukat az ecsedi uradalomhoz csatoltak. Egy
évszazaddal késébb, a 16. szdzad kdzepén, a falun mar
tobb tulajdonos osztozott. Ez a folyamat a kovetkezd
évszazadokban teljesedett ki, a 18. szdzad kozepére
Gencs kizardlag kisnemesek lakta faluva valt: 1747-
ben egyetlen jobbagy sem él a faluban, a falu teljes
lakossaga nemesi jogallasu volt. Ebbél adodott, hogy
legtobbjiik helyzete nem kiilonbozott a jobbagyokétol
és Ok végezték a rendszerint alacsonyabb tarsadalmi
osztalyok altal végzett munkakat is. A gencsi
kisnemesek elényoket is élveztek a varmegyén beliil,



interior of the church is simple, without paintings. The
Calvinist church of Cduag was built in 1824 on the
place of a wooden church. The building is small,
remarkable by its simplicity. According to the
tradition, the bricks used at its construction belonged
to the Calvinist church of Hotoan. The village
cemetery preserves the crypt of the Kavési (Kavassy)
family.

Ghenci - vedere aeriand
Légitelvétel Gencsrél
Aerial view of Gencs



Biserica reformatd din Ghenci

A gencsi reformdtus templom
The Calvinist church of Ghenci

mentin ca mosieri in Ghenci pana in secolul al XVIII-
lea, desi importanta lor in zond scade treptat. La
inceputul secolului al XV-lea Bathorestii ajung sa
detind o mare parte a satului, inclusd ulterior in
domeniul acestora cu centrul la Ecsed. Un veac mai

mivel a 19. szdzadig csak a nemesség rendelkezett
szavazati joggal. A varmegyei valasztasok idején a
gencsiek nagy létszamuk miatt jelents sulyt
képviseltek, igy nem egyszer egy varmegyei funkcié
elnyeréséért a jeloltek Gencsen tartottak kampanyuk



The great painter, Aurel Popp, was born in Cauas,
in 1879. He accomplished his studies in Budapest,
then in Italy and France. His works, especially
paintings, are famous today in and outside the
country. The “Aurel Popp” Memorial Workshop at
Satu Mare is open to visitors. Cauas is also the
birthplace of the lawyer George Filep, who donated
his fortune for the benefit of the Romanian nation. In
the center of the town is the monument erected to
honor the soldiers who sacrificed their lives during
World War II.

Ghenci, the largest village of the commune in
number of inhabitants was first attested in 1332. The
most important landowners of that time were the
Gencsi family, who maintained their status of
landlords in Ghenci until the 18" century, although
their importance in the area decreased gradually. At
the beginning of the 15" century, the Bathori family
came to own a large part of the village, later included
in their domain with the center at Ecedea. The village
was divided between several owners a century later, at
the middle of the 16" century. This tendency
accentuated later, and Ghenci became exclusively a
village of noble families holding small possessions, at
the half of the 18" century. In 1747, there was no any
serf at Ghenci, all the inhabitants being nobles, but
their life-stile was close to lower social strata. The
gentry of Ghenci had certain advantages in the county,
because the status of nobility conferred the right to
vote to them in the 19" century. Therefore, the
inhabitants of Ghenci represented an important
amount of voters at the elections within the county. In
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Interiorul bisericii reformate din Ghenci
A gencsi reformdtus templom belseje
The interior of the Calvinist church of Ghenci




tarziu, la jumatatea secolului al XVI-lea, satul este deja
impartit intre mai multi proprietari. Evolutia in
aceastad directie este mult mai vizibila in secolele
urmatoare, Ghenciul devenind treptat un sat de nobili
mici, locuit, la juméitatea secolului al XVIII-lea,
exclusiv de acestia. In 1747, nu exista in Ghenci nici
mdcar un singur iobag, locuitorii satului fiind nobili
cu totii. Astfel, cei mai putini instériti desfagurau
munca prestatd de obicei de straturile sociale
inferioare. Nobilii mici aveau si anumite avantaje in
cadrul comitatului, fiindcd pand in secolul al XIX-lea,
statutul de nobil conferea si dreptul de vot. Din acest
motiv, alegerile comitatense suscitau un interes aparte
al candidatilor pentru optiunea alegitorilor din
Ghenci, a cdror proportie printre votanti era una
semnificativa. Nu de putine ori, in speranta obtinerii
unei functii in comitat, nobilii mari isi desfisurau o
bund parte a ,campaniei electorale” in sat, sprijinul
locuitorilor din Ghenci dovedindu-se a fi unul decisiv.
Structura proprietatilor din Ghenci era la randul ei
determinatd de configuratia sociala. Pimantul satului
era extrem de divizat, mosiile aveau dimensiuni
reduse, valoarea acestora fiind destul de mici. In cea
de a doua jumatate a secolului al XIX-lea, Irén Uray,
detindtoarea uneia dintre cele mai mari posesiuni la
Ghenci, si-a vandut intregul pamant, contravaloarea
acestuia fiind suficienta doar pentru achizitionarea
unei case la Budapesta. Datoritd posesiunilor relativ
mici, locuitorii Ghenciului au ajuns sa desfdsoare
activitdti comerciale, incepand s fie cunoscuti curand
pentru caracterul lor intreprinzitor, asociat cu o doza
mare de spirit al afacerilor. Relevanta este o zicald care
circula in zond la sfarsitul secolului al XIX-lea -

jelentds részét, mivel az itt lakok tamogatasa
eldonthette a vélasztast. A tdrsadalmi Osszetétel
hatarozta meg Gencs birtokszerkezetét. A falu hatéra
igen megosztott volt, az egyes birtoktestek
kismérettiek voltak, igy értékiik is igen csekély. Gencs
lakossaga éppen e miatt kezdett el kereskedelemmel
foglalkozni, és lassan ugy ismerték Oket, mint
vallalkoz6 szellemf jé szimatt befektetéket. Magaért
beszél a 19. és 20. szazad forduldjan kozszajon forgd
csufoldvers: Bere, Gebe, Gencs — Isten téle ments!
Gazdasagi szempontbol a falu féleg az ujkorban
fejlodott sokat. A 19. szazadban egy hitelszovetkezet
és két gozmalom miikodott a faluban. Gencs torténete
folyaman a legnagyobb kart az 1888-as arviz okozta,
amikor az Er teljesen eldrasztotta, a mdsik nagy
katasztrofa, amely a falu szinte minden gazdasagat
érintette az, 1904-es tizvész volt.

A siksagon fekvé Gencs reformdtus templomadnak
tornya messzir6l lathaté. A kozosség hamar a
reformacio partjara 4llt, a falu papja mar az 1545-0s
erdédi zsinaton is kildottként szerepelt. Az elsé
templom épitési éve ismeretlen, 1869-ben bontottdk
le, amikor az 4j templom alapkovét is elhelyezték.
Leginkabb anyagi okokbdl, de a debreceni Gaal Jézsef
épitész haldla miatt is, az épitkezést csak 1885-ben
fejezték be. A butorzatot és orgonat is ugyanabban az
évben készitették. Tornyat ifj. Toth Mihaly nagykarolyi
épitész tervezte 1899-ben, toronyorajat Miiller Mihaly
készitette 1910-ben Budapesten. A hosszan elnyuld
épitkezés ellenére a neoromdn stilusi templom
megolrizte egységes szerkezetét. F6homlokzatat a
nyolcszogu torony uralja, melynek felsd szintjén négy
ikerablak, valamint négy vak-ikerablak van, az
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general, many nobles carried out their “campaign” in
Ghenci, because their votes were decisive. The
structure of the properties in Ghenci was influenced
by the social configuration. The land in the village was
divided in small plots of land. In the second half of the
19" century, Irén Uray held the most land in Ghenci
which was valued as much as a house in Budapest. As
a consequence, the inhabitants of Ghenci had come to
engage themselves in trade activities. Soon, the gentry
of Ghenci became known for their success in business
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Biserica greco-catolica din Ghenci
A gencsi gorég katolikus templom
The Greek-Catholic church of Ghenci



inceputul secolului XX: Berea, Gebe, Ghenci — Si te
pdzeascd Dumnezeu de ei! Din punct de vedere
economic, astfel, satul a progresat cel mai rapid in
epoca modernd. Aici functionau, in secolul al XIX-lea,
o cooperativa de credit si doua mori cu aburi. Cele
mai substantiale pierderi s-au inregistrat la Ghenci in
anul 1888, odatid cu inundatiile catastrofale produse
de raul Ier, si in 1904, cand un incendiu devastator a
afectat majoritatea gospodariilor din sat.

Satul fiind agezat in campie, turnul bisericii
reformate este vizibil de la mare distantd. Comunitatea
a acceptat destul de timpuriu religia protestantd,
preotul satului figurdnd ca participant la sinodul din
Ardud (1545). Anul construirii primei biserici este
necunoscut. Vechiul edificiu a fost demolat in 1869,
cand, in data de 15 octombrie, s-a pus piatra de
fundatie a noii biserici. Din diverse motive (financiare,
moartea arhitectului din Debrecen, Gaal Jozsef)
constructia a fost terminati abia in anul 1885.
Mobilierul si orga au fost realizate in acelasi an.
Turnul bisericii a fost conceput de arhitectul careian
Toth Mihaly jr., in anul 1899, iar ceasul turnului de
citre Miiller Janos, la Budapesta, in anul 1910. in
pofida perioadei prelungite de constructie, biserica
realizatd in stil romantic reuseste sa-si pdstreze
compozitia unitard. Fatada principald este dominata
de turnul octogonal, care in partea superioara are
patru ferestre si patru firide duble, precum si un ceas,
situat deasupra ferestrelor. Turnul este decorat cu
cornise de jur imprejur, iar coroana este acoperita cu
tabla. Aspectul navei este diversificat prin doi rezaliti
laterali, decorati cu timpane §i geamuri circulare, care
lasa impresia unei nave secundare. In exterior, peretii

ablakok folott 6raval. A tornyot parkanyzat 6vezi,
koronajat lemezzel fedték. A hajo egyhangusagat két
timpanonos és korablakos oldal-rizalit téri meg,
melyek kereszthajé benyomadsat keltik. A templom
kiils6 falfeliiletét pilaszterek és ivsoros parkanyzatok
teszik valtozatosabbd, a hajot a korablakokon kiviil
négy nagyméretli harmas ablak vilagitja meg. A
templom hdrom bejdrata el6tt oszlopcsarnokot
emeltek. A hajo sikmennyezetes, mindkét végében
vasoszlopokon all6 karzattal, a keleti karzaton
allitottak fel az orgonat. Butorzata igazodik a templom
stilusahoz. Harom harangjabol egyiket 1926-ban, egy
masikat 1958-ban ontotték. A gorog katolikus
templom tornyanak tetején lathatd évszam szerint
1869-ben épiilt. A hajoba illesztett torony egy szinttel
emelkedik az épiilet tombje folé. A harom boltives
nyilassal ellatott karzatot téglabol épitették.
Ikonosztaza és falfestményei nemrég késziiltek. A
rémai katolikus kdpolna a nagykarolyi romai katolikus
plébania anyagi tamogatasaval épiilt, ennek filidjaként
mutkodik. 2002-ben, Szent Ldszld tiszteletére
szentelték. Gencsen a II. vilaghdbortiban elesett
katondk tiszteletére két emlékmiivet emeltek.

A kozépkori oklevelek két Hatvan nevii telepiilést
emlitenek: Kis-hatvan és Nagy-hatvan. A legkorabbi
emlités a Varadi Regesztrumban talalhato, a 13. szazad
elejérdl. Ekkor két érhatvani (Houton) lakos kozott
egy perre keriilt sor egy 16lopas tigyében. A tiizesvas
proba nyomdn megallapitdst nyert a vadlott
blindssége, aki elnyerte biintetését. Mindkét telepiilés
legfontosabb birtokosa a 15. szazadig a Hatvani csalad
volt. A csalad szétagazasaval a leszarmazottak kozott



activities. A saying from the turn of the 19 century
said: Bere, Gebe, Ghenci — May God keep you away
from them! Economically speaking, the village
registered much progress especially during the
modern period. A credit cooperative and two steam
mills used to operate here in the 19" century. The
most substantial loss recorded in Ghenci, was caused
by the floods of the Ier river in 1888, and by a fire in
1904, which reached the majority of households in the
village.

The tower of the Calvinist church is visible from a
great distance as the village is situated in a plain area.
The community has accepted rather early the
Calvinism, the priest was listed as participant at the
synod of Ardud (1545). The year when the first church
was built is unknown. The old edifice was demolished
in 1869, when the foundation of the new church was
laid on the 15" of October the same year. For various
reasons (financial, the death of the architect from
Debrecen, Gadl Jozsef), the building was finished only
in 1885. The furniture and the organ were made in the
same year. The church tower was designed by Mihaly
Téth jr., an architect from Carei, in 1899. A clock was
put in the tower by Miiller Janos, from Budapest, in
1910. Despite the fact that the building of the church
was carried out over a long period, it preserved the
romantic style in a unitary composition. The main
facade is dominated by the octagonal tower, which has
three windows and three double niches at the upper
part, as well as a watch above the windows. The tower
is decorated with cornices all around and the crown
is covered with plate. The nave is fit with two side juts
decorated with tympanum and circular windows that

Interiorul bisericii greco-catolice din Ghenci
A gencsi gorég katolikus templom belseje
The interior of the Greek-Catholic church of Ghenci




sunt decorati cu pilastrii si arcade, iar nava este
luminata, in afara geamurilor rotunde, si cu ajutorul
celor patru geamuri triple. In fata celor trei usi s-a
construit cate un portic. Tavanul navei este plat, cele
doua coruri sunt sustinute de piloni din fier, in cel din
est se afla orga. Mobilierul se incadreaza in stilul
general al bisericii. Dintre cele trei clopote, unul a fost
realizat in 1926, iar celelalte doud in 1958. Biserica
greco-catolicd din sat dateaza, conform inscriptiei de
pe acoperisul turnului, din anul 1869. Turnul inclus
in nava se ridicd cu un nivel deasupra acesteia. In
interior, corul este zidit din cdramids, fiind previzut
cu trei deschideri sub forma unor arcade. Iconostasul
si pictura murald au fost realizate recent. Capela
romano-catolicd a fost ridicata cu ajutorul financiar al
parohiei romano-catolice din Carei, de care apartine
ca filie. Capela a fost sfintitd in anul 2002, cu hramul
St. Ladislau. La Ghenci existd doud monumente
ridicate in cinstea soldatilor cazuti pe front in timpul
celui de-al doilea riazboi mondial.

In evul mediu sunt atestate documentar doua
localititi cu numele de Hotoan: Hotoanu Mic si
Hotoanu Mare. Prima mentiune dateaza de la
inceputul secolului al XIII-lea, cdnd, in Registrul de la
Oradea, este relatat conflictul dintre doi locuitori ai
satului Hotuon privind furtul unui cal. In urma probei
fierului inrosit in foc, s-a stabilit vinovitia acuzatului,
care a fost pedepsit in consecintd. Pand in secolul al
XV-lea, cei mai importanta proprietari erau, in ambele
sate, familia Hatvani. Odata cu divizarea acestora in
mai multe ramuri, au izbucnit numeroase conflicte
intre rude privind proprietatea asupra diverselor parti
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Ghenci - Monumentul Eroilor
Gencs — H8so6k emlékmtive
Ghenci - the Monument of the Heroes

viszalyok kezdddtek a birtokok megosztasaért.
Néhany ag teljesen elszegényedett a birtok sorozatos
felosztasa nyoman, és mas nemes csalddok is birtokot
szereztek a két faluban. Ebben az id6ben a két falu



leave the impression of an additional nave. On the
outside, the walls are decorated with pillars and
arcades, the nave is lighted from the round windows
and from the four three sections windows. There is a
porch in front of each of the three doors. The ceiling
of the nave is flat, the two choirs stand on iron pillars,
while the eastern choir is fit with the organ. The
furniture matches the general style of the church. One
of the three bells was made in 1926 and the other two,
in 1958. The Greek Catholic Church of the village
dates from 1869, according to the inscription on the
roof of the tower. The tower fits in the nave and it
raises one level above it. On the inside, the choir is
made of brick, and it is fit with three openings
resembling arcades. The iconostasis and the mural
painting were recently made. The Roman Catholic
chapel was built with financial assistance of the
Roman Catholic parish of Carei. The chapel was
consecrated in 2002, and dedicated to Saint Ladislaus.
There are two monuments in Ghenci dedicated to the
soldiers who had sacrificed their lives during the
World War IL

Regarding the origins of Hotoan, two localities are
attested during the Middle Ages: Hotoanu Mic (Small)
and Hotoanu Mare (Big). They are mentioned the
earliest at the beginning of the 13" century, when the
Register of Oradea reports a conflict between two
inhabitants of Hotuon about stealing a horse. The test
with the hot iron proved the accused guilty and
therefore he was punished. The most important
owners of the two villages until the 15" century was
the Hatvani family. Once the family was divided in

Monument funerar din Ghenci
Siremlék Gencsen
Grave-stone at Ghenci




din pamantul localitatilor. Divizarile repetate ale
posesiunilor familiei au dus la sirdcirea ramurilor
acesteia, si la infiltrarea altor nobili mosieri in cele
doua sate. Astfel, dupa secolul al XV-lea se formeaza
configuratia caracteristicd localitatilor in perioada
urmitoare, aceea de sate de nobili mici. In aceasti
perioadd unul dintre cele doud sate cu nume identic
dispare, iar celdlalt va fi mentionat in documente sub
denumirea simpld de Hotoan. Spre deosebire de
Ghenci, unde mosiile sunt de dimensiuni relativ
identice, la Hotoan a existat mereu o proprietate
dominantd prin mirime. In secolul al XVI-lea,
posesorii celei mai proeminente mosii din Hotoan, cu
statutul de proprietar confirmat de Sigismund Bathori
in anul 1588, sunt familia Karolyi. Acestia isi pastreaza
rangul de mosieri principali pana in secolul al XVIII-
lea, cand sunt mentionati ca atare in conscriptia
nobililor din anul 1797.

Asemenea altor sate din zoni, cea de a doua
jumatate a secolului al XVII-lea a insemnat o perioadd
de neliniste in istoria Hotoanului, atacat si jefuit in
mai multe randuri de turci, curuti, sau cete de talhari
care profitau de instabilitatea politico-militard. In
urma unui astfel de atac, Hotoanul dispare total in
jurul anului 1680, fiind repopulat, in principal, cu
iobagi refugiati din satele vecine sau soldati dezertori,
abia la inceputul veacului urmétor. Probabil de
evenimentul care a pustiit satul se leagad ingroparea a
mai multor tezaure monetare, a ciror datare
corespunde cronologic cu cea de a doua jumdtate a
secolului al XVII-lea. In anul 1715, de cind dateazi
prima statisticd detaliatd a numarului de locuitori ai
satului, in Hotoan traiau 126 de persoane, dintre care

koziil az egyik teljesen elttint, a masik a késGbbiekben
Erhatvanként jelent meg a forrasokban. A gencsi
egyenletes birtokmegoszlassal ellentétben, Hatvanban
mindig volt egy nagyobb, dominal6 birtoktest a falu
hatdraban. A 16. szazadban a legnagyobb érhatvani
birtok tulajdonosa a Karolyi csalad volt. 1588-ban
Bathori Zsigmond megerdsitette itt birt javaikban és
ezeket meg is 6rizték. 1797-ben mint a legnagyobb
birtokost emlitik a nemesi dsszeirdsban.

A 17. szazad, a tobbi kornyékbeli falu életéhez
hasonléan, nyugtalan idészakot jelentett Erhatvan
torténetében is. Tobbszor érte tdmadds a torokok,
kurucok vagy rablocsapatok részérél, akik kihasz-
naltdk a fegyveres konfliktusokat és az allami
intézmények tehetetlenségét. Egy ilyen tamadas
kovetkezményeként 1680 tdjan Erhatvan teljesen
elpusztult és csak a kovetkezd évszazad elején
népesedett be tjra meglehetésen vegyes Osszetételii
lakossaggal:  szomszéd  birtokokrdl  szokott
jobbagyokkal vagy dezertalt katonakkal. Valészind,
hogy a 17. szdzad masodik felében elasott pénzleletek
is, a falu elnéptelenedését okozo viharos
eseményekhez kothet6k. 1715-ben, az els6 hivatalos
statisztika évében, Erhatvannak 126 lakosa volt, ezek
koziil 99 magyar és 27 romdn nemzetiségii. Mindossze
6Ot év alatt a lakossag szama megduplazddik és eléri a
252 {6t (198 magyar és 54 romén). Erhatvanban két
iskola is mikodott a 19. szazadban, a gorog katolikus
felekezeti iskolat 1894-ben épitették, mig a masik
iskolat korabban, 1821-ben. A 19. szdzadban a falu
hataraban volt egy kat, amelyet a lakosok Monostor-
kutnak ismertek. Ez a hagyomany, valamint a régi
temetében talalt téglaleletek utalhatnak egy hajdani



several branches, conflicts broke out between relatives
on the ownership of various parts of the domains. The
consequence of repeated divisions led to the
impoverishment of some of the descendants and to
the infiltration of other landowners in the two villages.
Thus, with the 15" century the villages had the
characteristic of the gentry settlements. During this
period, one of the two villages with similar names
vanished and the other one remained in documents

Hotoan - vedere aeriand
Légifelvétel Erhatvanrdl
Hotoan - aerial view



Piese din tezaurul medieval descoperit la Hotoan
Az érhatvani kézépkori kincslelet érméi
Coins of the medieval hoard discovered at Hotoan

99 maghiari si 27 romani. In doar cinci ani, populatia
se dubleazi, ajungand sd numere 252 de locuitori (198
maghiari, 54 romani). Despre institutiile de
invatamant care functionau la Hotoan primele date le
avem din secolul al XIX-lea. Scoala confesionala

kozépkori monostor létére, de régészeti kutatdsok még
nem tamasztottak ala ezt a feltételezést.

A Szent Mihdly és Gdbor arkangyaloknak szentelt
ortodox templomot 1800-ban épitették. Hajoja kiviil
egyszert, minden diszités nélkiili, a kozelmultban



under the name of Hotoan. In spite of Ghenci, where
the properties were rather equal, at Hotoan were a
dominant property against the smaller ones. The
owner of the largest domain of Hotoan was the
Kérolyi family starting with the 15" century. Their
properties were confirmed by Sigismund Bathori, the
prince of Transylvania, in 1588. They maintained their
status until the 18" century, when they were registered
in the noble’s conscription of 1797.

The second half of the 17 century was a troubled
period in the history of Hotoan, which, among the
neighboring villages, was attacked and robbed several
times by the Ottomans, curucz’s and groups of thieves
who took advantage political-military instability. After
one of these attacks, Hotoan locality disappeared
around 1680, being repopulated mainly with refugee
serfs from the neighboring villages and runaway
soldiers. The coin-hoards buried in this period are
linked to these events. The first detailed statistic of the
number of inhabitants dates from the year 1715: there
were 126 people in Hotoan, of which 99 were
Hungarian, and 27 were Romanian. In just five years,
the population doubled, reaching 252 people (198
Hungarians, 54 Romanian). The first educational
institutions that operated in Hotoan date from the 19
century. The Greek Catholic confessional school was
built in 1894, and the one built earlier dates from
1821. There was a well in the village known as Funtina
la Monastire. This and the bricks found in the old
cemetery of the village in the same period point to the
existence of a medieval monastery in the area.
Archaeological research, however, have not confirmed
this hypothesis so far.

Mormantul preotului Vasile Patcagiu
Vasile Pitcagiu lelkész siremléke
The grave-stone of the priest Vasile Patcasiu



greco-catolica a fost construitd in anul 1894, iar
cealaltd, mai timpurie, dateaza din anul 1821. in
secolul al XIX-lea, intr-unul dintre hotarele satului
exista o fantdna cunoscutd printre locuitori drept
Funtina la Monastire. Acestd informatie, asociatd cu
descoperirile de caramida din vechiul cimitir al
satului, semnalate in aceeasi perioadd, ar putea indica
existenta in zond a unei mdnastiri medievale.
Cercetdrile arheologice nu au confirmat pana in acest
moment aceastd ipoteza.

Biserica ortodoxa cu hramul St. Arhangheli Mihail
si Gavriil a fost construitd in 1800. Nava recent
tencuitd in exterior este simpla, lipsita de decoruri.
Turnul prevézut cu ceas se ridicd cu un nivel deasupra
navei. Altarul are forma unei abside semicirculare. In
interior, se pastreaza picturile vechiului iconostas,
datand din secolul al XIX-lea, cadrul fiind insa
schimbat. Biserica reformatd a fost construita in
perioada interbelicd. Pana la sfarsitul secolului al XX-
lea numarul enoriasilor a scazut insd, ajungand in
zilele noastre la mai putin de 10. Turnul rectangular
atagat navei devine octogonal la nivelul superior si este
decorat cu ajutorul micilor ferestre circulare si al
corniselor proeminente. In partea dreaptd a intririi,
intre nava si turn este adosat un turnulet circular.
Lucrarile de renovare s-au desfasurat in 1998.

Localitatea Hotoan este satul natal al poetului si
traducétorului Valentin Strava, cunoscut si datoritd
activitatii sale de redactor al revistelor Dacia, Curentul
Literar, Gazeta Literard. Este cel mai cunoscut
traducdtor al poemelor lui Ady in limba roména. La
Hotoan si-a desfisurat activitatea preotul Vasile
Péitcagiu, militant de frunte pentru drepturile

Interiorul bisericii ortodoxe din Hotoan
Az érhatvani ortodox templom belseje
The interior of the Orthodox church of Hotoan

vakoltdk. Szentélye félkorives, tornya egy szinttel
emelkedik a hajo folé és dra disziti. Bels6jében
megorizték a régi 19. szazadi ikonosztaz festményeit.
A keretet kicserélték, mivel méretei és formdja nem



The Orthodox Church dedicated to the St
Archangels Michael and Gabriel was built in 1800. The
nave is simple without decorations, and was recently
plastered on the outside. The tower is fit with a clock
and raises one level above the nave. The altar has the
shape of a semicircular apse. On the inside, the
paintings of the old iconostasis are still preserved,
dating from the 19" century, the frame, though, was
changed. The Calvinist Church was built in the

Biserica ortodoxd din Hotoan
Az érhatvani ortodox templom
The Orthodox church of Hotoan



romanilor satméreni. In amintirea sa, pe cladirea
parohiei ortodoxe din localitate a fost agezata o placa
comemorativa.

Satul Ady Endre, numit Mecentiu pana in anul
1957, este atestat pentru prima datd in scris in anul
1319. Dupai o pauza de aproape un secol, in anul 1414
localitatea este mentionatd din nou in documente:
nobilii si iobagii din Mecentiu participa la ocuparea
fortatd a mosiei Solduba. Satul este de la inceput
impartit intre mai multe familii de nobili mici. Abia
in secolul al XVI-lea, printre numerosi alti proprietari,
este ingiratd i familia locala Mindszenti. In perioada
premodernd unul dintre cei mai importanti
proprietari din Mecentiu, pe atunci parte a
comitatului Solnocu de Mijloc, era familia Pelei. Cu
centrul initial la Becheni (magh. Pele), familia s-a
extins spre nord si est, indeosebi spre Satu Mare,
Szabolcs si Chioar, ajungadnd sd detina functii
importante la nivel de comitat. In secolul al XV-lea,
Mecentiu era un sat relativ bogat, impozitul datorat de
locuitori, ce insuma 15 florini, fiind cel mai ridicat in
comparatie cu satele actualei comune Ciuas. Si
Mecentiu a fost afectat de evenimentele militare din
secolul al XVTI-lea, fiind caracterizat de surse drept
aproape pustiu incd din anul 1641. Pana la inceputul
secolului al XVIII-lea insd populatia satului creste,
ajungand, in anul 1715, la 108 locuitori, dintre care 90
maghiari si 18 romani. In 1720 existau deja la
Mecentiu 279 de persoane, 243 maghiari si 36 romani.
In secolul al XIX-lea in sat functionau trei scoli, doua
confesionale §i una de stat.

Biserica ortodoxa actuald, cu hramul Sf
Arhangheli Mihail si Gavriil, a fost construita in 1901.

feleltek meg az Gj templomban. A reformatus
templom a két vilaghaboru kozott épiilt. A 20. szazad
végére hiveinek szama jelentdsen lecsokkent, ma mar
kevesebb mint 10. Alul négyszogli tornya feliil
nyolcszogtvé valtozik, a felsdszinten apré kerek
ablakokkal valamint kiugré parkanyzattal diszitett. A
bejarat jobboldalan a torony és a hajo kozé még egy
kerek tornyocska ékelédik. A templom renovélasra
1998-ban keriilt sor.

Erhatvanban sziiletett Strava Valentin koltd és
muforditd, aki szerkeszt6ként dolgozott a Dacia,
Curentul Literar, Gazeta Literard irodalmi
folydiratoknal. O Ady Endre egyik legismertebb
romén tolmdcsoldja. Erhatvanban tevékenykedett a
szatmari romanok jogainak élharcosa, Patcasiu Vasile
lelkész. Az ortodox parokia falara emléktablat
helyeztek a tiszteletére.

Adyfalva - vagy 1957-ig Ermindszent - elsé irasos
emlitése 1319-bél vals. Ujabb felbukkandséra az irott
forrasokban csaknem egy évszazadig kell varni, ekkor
az érmindszenti nemesek és jobbagyok részt vettek a
szaldobdgyi birtok elfoglalasaban. A telepiilés az egész
kozépkor folyaman Ko6zép-Szolnok varmegye része
volt, birtokan mar ekkort6l tobb kisnemes csalad
osztozott. A 16. szazadtél bukkan fel tobb helyi
birtokos csaldd mellett a Mindszenti csalad, de a
legjelentésebb birtokosa a kora ujkorig a Pelei csalad
volt. Az eredetileg pelei székhelyti csaldd birtokait
észak és kelet felé, elsésorban Szatmar, Szabolcs és
Kévar varmegyékben terjesztette ki és elérte, hogy
fontos varmegyei funkciokat is betoltson. A 15.
szazadban  Ermindszent gazdag telepiilésnek



interwar period. By the end of the 20" century, the
number of parishioners has decreased gradually,
coming down to less than 10 nowadays. The
rectangular tower added to the nave becomes
octagonal at the upper level and it is decorated with
small circular windows and prominent cornices. A
circular small tower is situated on the right side of the
entrance, between the nave and tower. The works of
renovation were carried out in 1998.

Hotoan is the birth place of Valentin Strava, poet
and translator, famous for his activity as editor of the
magazines Dacia, Curentul Literar, Gazeta Literard.
He is also the most famous translator of Ady Endre’s
poems into the Romanian language. Vasile Patcasiu
was priest of Hotoan and also an activist in the fight
for the rights of Romanians. A commemorative plate
was laid on the parish building in the village.

The village of Ady Endre carried the name of
Mecentiu until 1957, and it was first attested in 1319.
After one century break, the locality is mentioned
again in written sources in 1414: the nobles and serfs
of Mecentiu participated in the occupation of the
estate of Solduba. The village was divided among
several families of the gentry. The Mindszenti family
was mentioned among other owners starting with the
16™ century. The most important owners of Mecentiu
(then, part of the Solnocu de Mijloc county) in the
early modern period was the Pelei family. The initial
center of the family was at Becheni, but they expanded
to the north and east, especially towards Satu Mare,
Szabolcs, and Chioar Counties, arriving to hold
important positions in the county. Mecentiu was a

Satul Ady Endre - vedere aeriand
Légifelvétel Adyftalvircl
Aeriel view of the Ady Endre settlement

Casa natald a poetului Ady Endre
Ady Endre sziil6hdza
The birth-place of the poet Ady Endre
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Interiorul bisericii ortodoxe din Ady Endre
Az adyfalvi ortodox templom belseje
The interior of the Orthodox church of Ady Endre

In perioada anterioara exista o bisericd din lemn
datand din 1773. Intrarea este situata la nivelul
turnului inclus in nava. Cea mai valoroasa piesa din
mobilierul interior al edificiului de cult este
iconostasul, realizat in secolul al XVIII-lea. Picturile
de calitate sunt asezate intr-un cadru din lemn
sculptat, decorat cu motive vegetale si geometrice,
pictat in auriu §i argintiu.

Parohia romano-catolici a fost desfiintatd in
secolul al XVTI-lea, dupa ce locuitorii satului au trecut
in masa la Reforma religioas3. In anul 1753 biserica
satului este inapoiatd catolicilor si resfintita. Edificiul
de cult vechi a fost distrus de un incendiu la jumatatea
secolului al XX-lea, cel nou, cu hramul Tuturor

szamitott, lakosainak addja 15 forintra ragott, ami a
mai Erkavés kozség falvaiéhoz viszonyitva a legtobb
volt. A 17. szdzad haborus pusztitasai Ermindszentet
sem keriilték el, a forrdsok szerint 1641-t8l szinte
teljesen kihalt. A 18. szazad elejétdl a lakossag szama
novekedésnek indult, igy 1715-ben elérte a 108 f6t,
amelybdl 90 magyar és 18 romdn nemzetiségi volt.
1720-ban mér 279 személy élt Ermindszenten,
kozilitk 243 magyar és 36 roman anyanyelvid. A 19.
szazad folyaman a faluban harom iskola is mtikodott.
Ermindszent jelenlegi ortodox temploma 1901-ben
épult, Szent Mihdly és Gdbor arkangyaloknak
szentelték. Helyén el6zéleg egy 1773-ban épiilt
fatemplom allt. Bejarata a hajohoz csatlakozé tornyon
at vezet, legértékesebb berendezése a templommal egy
idében készitett ikonosztaz. Szép kiviteld festményeit
faragott virag és mértani elemekkel diszitett, arannyal
és eziisttel festett keretbe foglaltak. A romai katolikus
egyhazkozség a 17. szdzad soran megszlint miutan
lakosai tomegesen a reformdcidra tértek. A templom
is reformatus lett, de 1753-ban visszakerilt a
katolikusok tulajdonaba. A régi templom a tliz
martalékava valt a 20. szazad kozepén, a jelenlegi
1954-ben épiilt wjja, Mindenszentek tiszteletére
szentelték. A jelenlegi templom egyhajos, torony
nélkiili, északi oldaldn szentségtartéval. Oltarképe a
Sziiz Mariat abrazolja a gyermek Jézussal. A templom
elott kisméreti fa haranglab all, négy betontalpra
tamasztva. A falu reformatusai - miutan egy
évszazadon keresztiil hasznaltak a romai katolikus
templomot - a 18. szdzad masodik felében egy
fatemplomot épitettek. Helyette 1811 és 1813 kozott
éptilt a jelenlegi tégla templom. Kiugr6 parkanyzattal



relatively rich village during the 15 century, the tax
paid by inhabitants was the highest in the region: 15
florins. Mecentiu was affected by the military events of
the 17% century and has been deserted since 1641. The
number of its population increased at the 18" century.
There was 108 inhabitants in 1715, of which 90 were
Hungarian and 18, Romanian. In 1720, there were 279
people in the village, of which 243 Hungarians and 36
Romanians. Three schools operated in the village
during the 19" century, two of them were confessional
(Roman-Catholic and Greek-Catholic), while the
third one was state school.

The Orthodox Church, dedicated to the St.
Archangels Michael and Gabriel, was built in 1901.
Earlier it, a wooden church used to function here
dating from 1773. The entrance is situated at the level
where the tower goes into the nave. The most valuable
piece of furniture inside the building is the iconostasis,
made at the same time with the church. The beautiful
painting are framed in sculpted wood, decorated with
vegetal and geometrical motifs, painted in gold and
silver.

The Roman Catholic parish was abolished in the
17" century as the villagers turned to the
Protestantism. The church of the village was returned
to the Catholics and was consecrated again in 1753.
The old church was destroyed by a fire at the middle of
the 20" century, therefore a new one was built 1954,
being dedicated to All Saints. The church today has a
single nave, no tower, and a vestry on the north side.
The painting on the altar depicts The Holy Virgin and
the child. There is a small wooden belfry in front of
the church standing on four cement columns. The

Interiorul bisericii romano-catolice din Ady Endre
Az adyfalvi rémai katolikus templom belseje
The interior of the Roman Catholic church of Hotoan




Sfintilor, datand din anul 1954. Biserica actuald are o
singura navd, fara turn, si o sacristie pe partea de nord.
In interior, pictura altarului o reprezinti pe Sf.
Fecioara cu Pruncul. In fata bisericii se afli o mica
clopotnita din lemn, sprijinitd pe patru stalpi din
ciment. Dupd ce, timp de un secol, folosesc edificiul de
cult romano-catolic din localitate, credinciosii
protestanti ai satului construiesc in cea de a doua
jumatate a secolului al XVIII-lea o bisericd din lemn.
Aceasta a fost inlocuitd, intre anii 1811-1813, de
edificiul de cult actual, construit din caramida. Turnul
iese in rezalit din suprafata navei, fiind decorat cu
ajutorul corniselor proeminente. In interior, tavanul
casetat este lipsit de decoruri. Coroana amvonului este
realizatd din lemn traforat, formand motive vegetale.
Orga este la randul sdu decoratd cu motive vegetale
din lemn sculptat, pictate in auriu. Locul destinat
odinioara familiei Ady este marcat printr-o tabla
comemorativa.

Fiul cel mai celebru al satului Mecentiu este Ady
Endre (1877-1919), personalitate marcanta a
literaturii maghiare a secolului XX. Localitatea este cea
mai importanta asezare a cultului lui Ady, fiind astfel
o tintd semnificativa a turismului literar. Turistii pot
vizita casa construita in 1900 si casa natala a poetului,
amenajate ca muzeu memorial. La lucrérile de
restaurare a participat si bunul sdu prieten, Aurel
Popp. In anul 1957, numele satului Mecentiu a fost
transformat in Ady Endre, ca un tribut adus memoriei
poetului.

Ghilestiul este mentionat documentar pentru
prima data in anul 1215, in acelasi proces de furt care

diszitett tornya rizalitban ugrik ki a hajé
homlokzatabdl. A belsé berendezés egyszert, a
kazettas mennyezet minden diszités nélkiili, sz6szék-
koronaja fa, attort viragmotivumokkal diszitett. Az
orgonat a fabol faragott, arannyal futtatott
viragmotivumok diszitik. Az Ady csalad helyét
emléktablaval jelolték.

Ermindszent sziilsttje Ady Endre (1877. november
22.-1919. januar 27.), a 20. szazadi magyar irodalom
kimagaslé alakja. A telepiilés az Ady-kultusz egyik
fontosabb helyszine, s mint ilyen az irodalmi turizmus
egyik jelentds célpontja. Az idelatogatdk az 1900-ban
épitett, jelenleg emlékmuzeumként berendezett Ady-
kariat, valamint a kolté sziil6hazat tekinthetik meg. A
sziiléhaz helyreallitasaban jelent6s szerepet véllalt
Aurel Popp festémiivész. Minden évben a kolté
sziilletésének évforduléjan kulturalis programok
varjak az oda zarandoklokat, ekkor keril sor a
sziil6haz mellett allo szobor megkoszortzasara is. A
falu 1957-ben vette fel az Ady Endre nevet.

Ghilegtitelepiilést 1215-ben emlitik el6szor az frott
forrasok, ugyanabban a lopasi tigyben, amelyben az
egyik érkavasi lakos is érintett volt. A meglehet6sen
korai emlitést nem kovetik tovabbi forrasok, ezért
valdszind, hogy a falu elnéptelenedett valamikor 1489
utan, amikor Mihalyfalvi Gy6rgy lanyanak a birtokaba
kertilt. A kovetkezé adat csak a 18. szazadbol
szarmazik, ekkor Ghilesti Ergirolthoz tartozé puszta.
1876-ban Ghilesti még lakatlan volt. Az 1934-ben
felszentelt Szent Mihdly és Gdbor arkangyalok
ortodox templom a régi iskola épiiletében muikodik.
A templom az épiiletnek csak egyik szarnyat foglalja



Protestants used the old Roman-Catholic Church for
a century, then they built a wooden church in the
second half of the 18" century. This was replaced with
the present church, built of brick between 1811 and
1813. The tower comes out in the jut from the nave,
being decorated with prominent cornices. The interior
ceiling is fit with casets, without decorations. The
crown of the pulpit was made with fretwork, shaping
vegetal motifs. The organ is decorated with vegetal
motifs made of carved wood and painted in gold. The
place of Ady Endre family is marked by a
commemorative plate.

The great poet Ady Endre (November 22, 1877 -
January 27, 1919) was born in Mecentiu. He was a
remarkable personality of the Hungarian literature of
the 20" century. Therefore, the settlement is the most
significant place of the cult of the poet’s memory, and
an important objective of cultural tourism. Tourists
can visit the memorial museum in a house built in
1900 and the birth house of the poet. The restoration
works of this house were initiated by his good friend,
the artist Aurel Popp. A pilgrimage is organized every
year with the poet’s birthday, comprising cultural
events and wrath depositions at his monument. The
locality has taken the name of the poet in 1957.

Ghilegti is mentioned in documents for the first
time in 1215, in the same trial for theft that involved
one of the inhabitants of Céduas. It is an old village, but
it lacks in evidence about its existence. This can be
explained by the fact that the village might have
disappeared some time after 1489, when became the
property of the daughter of Mihélyfalvi Gyorgy. The

Bustul poetului Ady Endre la casa natald
Ady Endre mellszobra a sziil6hdzndl
The statue of the poet Ady Endre at the birth-place




il implica si pe unul dintre locuitorii Cduasului. In
ciuda vechimii sale, datele scrise privind satul lipsesc
aproape cu desavarsire. Acest lucru poate fi explicat
prin posibila disparitie a satului, cAndva dupa anul
1489, cand se afla in posesia fiicei lui Mihalyfalvi
Gyorgy. Urmdtoarele date scrise referitoare la Ghilesti
dateaza din secolul al XVIII-lea, cand acesta este
caracterizat drept pusta apartinand satului Ghirolt. In
1876 Ghilestiul nu era incé populat. Biserica ortodoxa
St. Arhangheli Mihail si Gavriil este addpostita de
cladirea fostei scoli a localitatii, fiind sfintitd in anul
1934. Edificiul de cult ocupa doar o laturd a cladirii,
partea rimasi fiind destinati casei parohiale. In zona
mediand a casei a fost ridicat un mic turn care indica
intrarea in bisericd Pictura interioard a fost realizata
in anul 1988. Radulestiul a facut initial parte din satul
Cauas, devenind localitate de sine stititoare in anul
1954. Biserica ortodoxd a fost ridicata in anul 1975 si
are hramul Sf. Trei lerarhi.

VALORI ETNOGRAFICE

Localitétile apartinitoare comunei Cduas fac parte
din microregiunea Viii Ierului. Comunitétile etnice
convietuitoare (romani, maghiari §i rromi) precum si
comunitatile religioase au stabilit legaturi stranse intre
ele. Pentru cei din afard, interferente culturale se pot
observa in primul rind in arhitectura tiraneascd. Cu
toate cd satele apartindtoare comunei Cduas sunt
diferite structural, in cultura arhitecturald - case,
anexe gospodaresti — prezintd aspecte asemandtoare.
Localitdtile cele mai mari (Cauas, Ghenci si Ady

el, a masikban a pardkia kapott helyet. Az épiilet
homlokzatanak kozepén egy kis tornyot emeltek,
amely a templom bejaratat is magéba foglalja. Bels6
festését 1988-ban készitették. Radulesti eredetileg
FErkavas része volt, 1954-ben valt kiilonalld teleptiléssé.
Az ortodox templomot 1975-ben épitették, a Hirom
Fépap tiszteletére szentelték.

NEPRAJZI ERTEKEK

Az Erkdvéshoz tartozo telepiilések az Ermellékhez
tartoznak. Az itt él6 etnikai (romanok, magyarok és
ciganyok) és felekezeti kozosségek szoros kapcsolatot
alakitottak ki egymas kozott. A kulturalis kolcson-
hatdst a kiviildllok szdmara leginkabb a falvak népi
épitészetében figyelhetd meg. Bar az Erkavdshoz
tartozo falvak szerkezetiik szerint igen kiillonbozdek,
az épiiletek - lakohazak és gazdasagi épiiletek —
hasonlé kulturalis mintakovetést mutatnak. A két
nagyobbik telepiilés — Erkdvés és Gencs -, valamint
Ermindszent halmazfalu, a két legkisebb — Radulesti
és Ghilesti - szalagtelkes, egyutcas telepiilés. Erhatvan
orsds utcdju falu, féutcaja térszertien kiszélesedik,
majd fokozatosan ujra elkeskenyedik. Az ily médon
kialakult téren all a telepiilés két - ortodox és
reformatus — temploma.

A paraszthaz tipusok koziil a haromhelyiséges (két
szoba és pitvar-konyha), el6- és oldaltornécos, talpas,
nyeregtetds lakohaz a leggyakoribb. Ezek tobbnyire
egyszerl, diszitetlen deszkaoromzatiak. Az oromzat
egyhangusagat két szell6z6- vagy padlaslyuk bontja
meg. A tornacok is csak ritkan diszitettek, olyankor



subsequent written data about Ghilesti date from the
18" century, when still there was no inhabitant, and it
belonged to the village of Ghirolt. The village still was
not inhabited in 1876. The Orthodox Church,
dedicated to St. Archangels Michael and Gabriel was
consecrated in 1934, and operates in the building of
the former school of the locality. A small tower was
built in the middle of the building over the entrance.
The painting on the inside was made in 1988.
Radulesti was part of Cauas, than it became
independent in 1954. The Orthodox Church was built
in 1975 and was dedicated to the Three Saint High
Priest.

ETHNOGRAPHIC VALUES

The localities comprised in Ciuas commune are
part of the micro region of the Ier Valley. The ethnic
communities living together (Romanians, Hungarians
and Gypsies) and the religious communities have tight
connections. At a first sight, the cultural interferences
can be observed in the rural architecture. Although
the villages of Cauas commune are different in
structure, the architecture — houses, annexes — has a
lot of common elements. The big localities (Cauas,
Ghenci and Ady Endre) have the structure of a
conglomerate, the two smaller localities (Radulesti si
Ghilesti) are linear villages, while Hotoan is a fusiform
village: the main street widens to the centre where it
forms a square and then grows narrow towards the
ends of the village. The two churches of the village, the
Orthodox and the Calvinist one, are in the central
square.

Rédulesti, vedere aeriana
Légifelvétel Radulesti-rél
Aerial view of Radulegti

Biserica ortodoxda din Ghilesti
A Ghilesti-i ortodox templom
The Orthodox church of Ghilesti



Casd traditionald din Cauas, 1860
Hagyomdnyos hdz Erkdvdsrdl, 1860
Traditional house from Ciuasg, 1860

Endre) au o structura de conglomerat, celelalte doua
mai mici (Radulesti si Ghilesti) sunt sate lineare, iar
Hotoanul este un sat fusiform: strada principala se
largeste in centru forménd o piatd si se ingusteaza
treptat spre capete. Cele mai frecvente tipuri de case

legtobbszor flrészelt motivumokkal. E haztipusnak
sajatos forméja figyelhetdé meg Ermindszenten:
néhany haz padlasfeljardja az el6torndcon indul, a
fabol készitett lépcsé 1igy a hdaz frontjanak
meghatarozé elemévé valik. A ghilesti-i és radulesti-i



The most frequent types of peasant houses have
three rooms (two rooms and a porch-kitchen), and a
porch on one of the long-sides and on the fagade. The
houses have a high foundation and a two sided roof.
The gable of the roof is usually made of boards, being
simple, without ornaments. The simple fagade of the
gable is broken only by two airing holes or by an attic
door. The porch lacks in decorations, too, apart of few
simple fretwork elements. This type of house occurs
in the village of Ady Endre. The entrance to the attic
is made by the front porch, thus the wooden ladder
becomes an element of the facade. The Romanian
peasant houses of Ghilesti and Riddulesti are built with
a side porch or in ,,L”” shape. The walls of the houses
are made of earth or wood. The village of Cduas
reveals an example of an old type of wall structure,
used in the traditional architecture. According to the
date registered on the main beam, the house was built
in 1860. The wall is callous and its irregular shape is
visible on the back wall of the house. Most of the
houses are made of clay and straw made bricks even
today. With the second half of the 20" century, brick
has become the main material of building, and the
roof tile took the place of the traditional reed. With
tiles, reed became less used, although every locality in
the commune still preserves buildings with reed roof.
Reed is not the single element reminding of the old
life in the swamp. Although the wide swamps of the
Ier Valley are not far from extinction, they helped
preserving the specific occupations in the swamp even
today, like fishing the mudfish. It was believed that this
fish type disappeared from the area, but in Ady Endre
it is still used to fish the mudfish. The inhabitants of

Casd traditionald din Cduas
Hagyomdnyos hdz Erkdvdsrdl
Traditional house from Cauas




taranesti sunt cele cu trei incdperi (doua camere si o
bucatirie-pridvor), avind tarnat pe o latura si pe
fatada.

Casele sunt construite pe talpa si au acoperis in
doua ape. Coama este de obicei din scanduri, realizata
simplu, fard ornamente. Monotonia coamei este sparta
doar de doud orificii de aerisire sau de o usa de pod. Si
tarnatul este lipsit de ornamente, iar daci totusi exista,
sunt elemente simple, realizate prin traforaj. Forma
specificd casei de acest tip poate fi observatd in satul
Ady Endre. Accesul spre pod se afld pe tarnatul din
fata, scara de lemn devenind astfel un element
component a fatadei. Casele tiranesti romanesti din
Ghilesti si Radulesti sunt construite cu tarnat lateral
sau in formd de L. Peretii caselor sunt ridicati din
pamant sau lemn, sau folosind ambele materiale. In
Ciuas se gaseste un exemplu al vechilor structuri de
zid utilizate in arhitectura populard. Conform datei de
pe grinda principald (mestergrinda), casa a fost
ridicatd in 1860. Zidul este batucit, iar denivelirile sale
pot fi observate foarte bine pe partea din spate a casei.
Majoritatea caselor taranesti ce pot fi vizute si astazi
sunt construite din vdioage. Din a doua jumatatea a
secolului XX, cdrimida a preluat treptat rolul de
material principal de constructie, iar tiglele au inlocuit
traditionalul stuf aflat din belsug pe terenurile
mlastinoase din hotarul Cauasului. In paralel cu
folosirea tiglelor, s-a restrans uzul stufului, dar si in
zilele noastre aproape in toate localitatile comunei mai
gisim cladiri cu acoperis de stuf.

Nu numai acoperisul de stuf aminteste de viata din
lumea mlastinii de altd data. Cu toate ca din mlastinile
intinse de pe Valea lerului a rdmas putin, dintre

roman paraszthazak oldal- és tort tornaccal épiiltek.
A hdazak falazata foldbél, fabol, fabol és foldbél,
illetsleg tégldbol késziilt. Erkdvason példaul a népi
épitészet egyik legrégebbi falszerkezetére is talaltunk
példat. A mestergerendaja szerint 1860-ban épiilt haz
falazata rakott sarfal, melynek egyenetlenségei jol
megfigyelhet6k a haz bejarattal szemkozti hosszu
oldalan. A ma lathato paraszthazak tobbsége azonban
valyogbol épiilt. A 20. szazad masodik felétdl a tégla
fokozatosan dtvette a valyog és a fa szerepét a
hazépitésben, mint ahogyan a cserép is felvaltotta a
kozség telepiilésein hagyomanyosnak tekintheté nadat
a tet6fedésben. Ennek ellenére mind a mai napig
lathatunk még naddal fedett épiileteket, majd
valamennyi teleptilésen.

A hajdani lapi vildgnak nem a nadtet az egyediili
emléke. S bar az Ermellék hajdani 6sszefiiggd
mocsaraibdl és lapjaibol mara nem sok maradt, a

Casd traditionald din Hotoan
Hagyomdnyos hdz Erhatvanrol
Traditional house from Hotoan, 1860



the area provide their subsistence from agriculture.
The changes of the year 1989 bring the cultivation of
the land within families or associations. Massive
emigration in the last third of the 20™ century has
seriously affected agriculture. The lack in mechanized
agriculture, the old-aged inhabitants and the small
number of young farmers are all negative factors
which can not be counterbalanced by the abundance
of the agricultural lands. The Ier area, comprising
Céauas commune, is part of a wider region continuing

Mestergrinda unei case din Cduas, cu inscriptie din 1860
Felirat 1860-bdl egy érkdvdsi hdz mestergerenddjdn
Inscription with the year 1860 on the girder of a house
from Ciuas



ocupatiile specifice, legate de mlastina, unele se
practica si azi, de exemplu pescuitul pigcarilor. S-a
crezut cd piscarul a disparut din zond, dar in Ady
Endre acesta este pescuit in continuare. Locuitorii din
zond trajesc in principal din agricultura. Dupa
schimbdrile din 1989, cultivarea pamantului se face in
familii sau in asociatii. Emigrarea masiva din ultima
treime a secolului XX a afectat §i agricultura. Lipsa
mecanizarii, varsta medie inaintatd a locuitorilor,
numarul mic al intreprinzatorilor tineri sunt factori
negativi, greu compensat de marimea destul de mare
a suprafetei agricole. Zona Ierului, din care face parte
Cauagul, se intinde peste granita judetului si chiar a
tarii, remarcandu-se prin bogitiile naturale specifice.
Un exemplu este prezenta apei termale in hotarul mai
multor localitdti din zona. S-au forat puturi de apa
termald la Ghenci si in satul Ady Endre, langa ele fiind
construite bazine. In timp ce baia termald din Ady
Endre a fost folositd doar de localnici, astizi fiind
dezafectatd, cea din Ghenci devenise renumita si in
localitati mai indepartate (de exemplu printre svabii
din Urziceni) pentru efectul curativ.

hagyomdnyos lapi tevékenységek kozil néhany,
megvaltozott formaban ugyan, még ma is
felfedezhet6. Mint példaul a csikaszat. A csikrol ugy
tudtak, hogy eltlint a vidékrdl, ennek ellenére
Ermindszenten még ma is haldsszak. Az itt él6k
szamara a mezGgazdasag jelenti a f6 megélhetési
forrast. Az 1989-es valtozasokat kovetéen ennek két
szervezete jelent meg: a csaldadi és a bériizemi
(tarsulasok formajaban). A nagymértéki elvandorlas,
mely valamennyi telepiilést sujtotta a 20. szazad utolsd
harmadatdl, a mezdgazdasagra is hatassal volt. A
gépesitettség hianyat, a gazddk magas atlagéletkorat,
a fiatal vallalkozdk alacsony szamat nem tudja
kompenzalni az egy fére juté foldteriiletek nagysaga.
Erkdvds ugyanakkor egy olyan - megye- és
orszaghatarokon is ativel6 - régioé része, melyet
kiilonleges természeti adottsagai kiillonboztetnek meg.
A termalviz olyan kincs, melybél tobb kornyezé
telepiilés szamadra jelent megélhetési forrast. Gencsen
és Ermindszenten furtak is termalvizes kutakat,
tovabba medencéket is astak melléjuk. Mig
Ermindszent ,termalfiirdéje” megmaradt lokdlis
hasznédlatban, addig a gencsi fiird6 tavolabbi
teriileteken is hires volt jotékony hatdsairol. A
Nagykaroly kornyéki svab falvakban, mint példaul
Csanaloson a gencsi fiird6n eltoltott terapias id6szak
jelentette az éves pihenét. Az érmindszenti fiirdd
teljesen elttint, Gencsen pedig kizarélagosan helyi
hasznélatban van.



over the border of the county and even of the country,
which is remarkable by its wealth in thermal waters.
Wells with thermal water have been drilled in Ghenci
and Ady Endre, and pools were built with them. The
thermal baths of Ady Endre were used only by the
locals (it does not exist anymore, being abbandoned),
but the one in Ghenci has become famous even in
remote areas (like among the Swabs of Urziceni) for its
therapeutic properties.
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Interior din muzeul local, satul Ady Endre
A helyi mizeum szobabelsbje, Adyfalva
Interior of the local museum, Ady Endre
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Muzeul Judetean Satu Mare este o institutie publica
de cultura sustinuta de
Consiliul Judetean Satu Mare

A Szatmdr Megyei Muzeum a Szatmdr Megyei Tandcs
altal fenntartott kulturalis kozintézmény

The County Museum of Satu Mare is a public
institution of culture, sustained by the County Council
of Satu Mare

Tipdrit la tipografia “Informatia Zilei”
0261768457



